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UỶ BAN NHÂN DÂN       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 HUYỆN HẢI LĂNG                             Độc lâp - Tự do - Hạnh phúc


   Số:       /ĐA-UBND

              Hải Lăng, ngày      tháng      năm 2022  
       (DỰ THẢO)

ĐỀ ÁN

 Đào tạo nghề cho lao động nông thôn giai đoạn 2022-2025, 

định hướng đến năm 2030

 

Phần thứ nhất

SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

I. Sự cần thiết phải xây dựng Đề án:
Huyện Hải Lăng nằm ở phía Nam của tỉnh Quảng Trị, có diện tích tự nhiên 42.479,70 ha, trong đó đất nông nghiệp chiếm 83,3%. Tổng dân số là 101.586 người; tổng số lao động trong độ tuổi: 56.391 người. Toàn huyện có 16 đơn vị hành chính gồm: 15 xã và 01 thị trấn. Thu nhập chủ yếu là sản xuất nông nghiệp: Gieo cấy lúa, trồng màu ở vùng đồng bằng; trồng rừng, cây lâu năm ở vùng gò đồi và đánh bắt, chế biến thuỷ sản ven bờ ở vùng biển. 

Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn đóng vai trò, vị trí, ý nghĩa hết sức quan trọng và thiết thực trong việc giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, góp phần phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, VSIP8 tại huyện Hải Lăng đã và đang hình thành, phát triển tạo cơ hội thuận lợi cho công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm góp phần ổn định và nâng cao đời sống cho người dân. 

Những năm qua, công tác đào tạo nghề trên địa bàn huyện Hải Lăng đạt những kết quả đáng ghi nhận, góp phần không nhỏ vào sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Việc đào tạo nghề cho lao động nông thôn, cung ứng nguồn nhân lực lao động đang đặt ra nhiều vấn đề cần phải giải quyết như: Quy mô, đối tượng đào tạo; hình thức và phương pháp đào tạo; ngành nghề và chất lượng đào tạo gắn với việc làm; xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ đào tạo nghề đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ mới.

Nhằm triển khai, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội huyện Đảng bộ lần thứ XVI có hiệu quả. Trước thời cơ, vận hội mới, đáp ứng xu hướng chuyển biến mạnh mẽ về phát triển kinh tế - xã hội. Việc xây dựng, triển khai Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn, giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2030” là hết sức quan trọng và cần thiết, góp phần đào tạo và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của huyện nhà trong thời gian tới.
II. Căn cứ pháp lý xây dựng Đề án:
- Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII; Nghị quyết Đại hội huyện Đảng bộ lần thứ XVI;

- Luật Giáo dục nghề nghiệp ngày 01/07/2014;

- Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của BCH TW Đảng về Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;
- Chỉ thị số 19-CT/TW ngày 05/11/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dạy nghề cho lao động nông thôn”;

- Chỉ thị số 37-CT/TW ngày 06/6/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác đào tạo nhân lực có tay nghề cao;

- Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội khóa XV về việc Phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021- 2025;
- Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo;
- Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 28/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh phát triển nhân lực có kỹ năng nghề, góp phần nâng cao năng suất lao động và tăng năng lực cạnh tranh quốc gia trong tình hình mới;
- Quyết định số 46/2015/QĐ-TTg ngày 28/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định chính sách hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp nghề, đào tạo dưới 3 tháng;

- Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021- 2030”;
- Quyết định số 1446/QĐ- TTg ngày 30/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chương trình “Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư”;
- Quyết định số 2239/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển giáo dục nghề nghiệp (GDNN) giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
- Quyết định số 1769/QĐ-BLĐTBXH ngày 25/11/2019 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc phê duyệt ngành, nghề trọng điểm; trường được lựa chọn ngành nghề trọng điểm giai đoạn 2016-2020 và định hướng đến năm 2025;
- Nghị quyết số 617-NQ/BCSĐ ngày 28/12/2018 của Ban cán sự Đảng - Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp đến năm 2021 và định hướng đến năm 2030.

- Nghị quyết số 20/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của HĐND tỉnh Quảng Trị về Quy hoạch phát triển ngành giáo dục và đào tạo tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

- Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 16/04/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc ban hành danh mục, mức chi phí hỗ trợ đào tạo nghề trình độ sơ cấp, dạy nghề dưới 3 tháng cho lao động nông thôn, người khuyết tật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;

- Kế hoạch số 1967/KH-UBND ngày 08/05/2019 của UBND tỉnh Quảng Trị về kế hoạch thực hiện Đề án “Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2018-2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

- Quyết định số 756/QĐ- UBND ngày 07 tháng 5 năm 2010 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc Phê duyệt đề cương và nhiệm vụ “Quy hoạch phát triển công nghiệp tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, định hướng đến năm 2025”;
- Chương trình hành động số 16/CTr/HU ngày 20/7/2021 của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh tỉnh lần thứ XVII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 20020-2025;

- Kết luận số 863-KL/HU, ngày 23/7/2021 của Huyện ủy về Kết luận Hội nghị lần thứ 5, BCH Đảng bộ huyện khóa XVI về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025;

- Nghị quyết số 46/NQ-HĐND ngày 12/8/2021 của HĐND huyện về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, QPAN 5 năm giai đoạn 2021-2025;

- Các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của bộ, ngành Trung ương, của tỉnh, huyện liên quan đến công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

Phần thứ hai

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ 

CHO LĐNT GIAI ĐOẠN 2016-2021

I. Kết quả thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn huyện giai đoạn 2016-2021:
1. Kết quả đạt được:
1.1. Công tác chỉ đạo, điều hành:
Trong 6 năm qua, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo công tác đào tạo nghề đạt được nhiều kết quả quan trọng, góp phần không nhỏ vào sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, nổi bật là:
- Ban hành Kế hoạch số 916/KH-UBND ngày 29/8/2017 về “Đào tạo nghề và Phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS,THPT giai đoạn 2017-2020, định hướng đến năm 2025”; Quyết định số 455/QĐ-UBND ngày 26/2/2020 của UBND huyện Hải Lăng về việc thành lập Ban chỉ đạo công tác Đào tạo nghề, phân luồng học sinh huyện; Kế hoạch số 1071/KH-UBND ngày 26/11/2019 của UBND huyện thực hiện Kế hoạch 1967/KH-UBND ngày 08/5/2019 của UBND tỉnh Quảng Trị về Đề án “Giáo dục hướng nhiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2019-2025”.

- Chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cấp huyện, UBND các xã, thị trấn tập trung chỉ đạo triển khai, thực hiện bằng việc đưa nội dung công tác đào tạo nghề lồng ghép vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và xem đây là một trong những tiêu chí để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương hàng năm.

- Chú trọng đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Qua đó, đã góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn đối với sự phát triển kinh tế-xã hội của huyện nhà.
- Tập trung chỉ đạo làm tốt công tác quản lý giáo dục nghề nghiệp, phát triển chương trình, giáo trình, học liệu và xây dựng danh mục dạy nghề; công tác điều tra, khảo sát, dự báo nhu cầu dạy nghề và nhân rộng các mô hình dạy nghề cho lao động nông thôn. Từng bước đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác đào tạo nghề. Chỉ đạo tổ chức, thực hiện hoàn thành tốt kế hoạch đào tạo nghề hành năm, góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập cho người dân, thúc đẩy phát triển kinh tế ở địa phương.
1.2. Kết quả thực hiện:
- Trong giai đoạn 2016 -2021, từ nguồn ngân sách Trung ương và địa phương
 toàn huyện đã tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn được 127 lớp, với 3.508 người tham gia. Trong đó: Sơ cấp nghề 35 lớp, 930 người; dạy nghề dưới 03 tháng 92 lớp, 2.578 người. Tỷ lệ lao động có việc làm hoặc tự tạo việc làm tại chỗ sau khi tham gia học nghề đạt 77,7%; trong đó: nghề phi nông nghiệp
 chiếm 86,17%;  các nghề nông nghiệp
 chiếm 70,55%.

- Đến năm 2021 tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 61%, trong đó lao động lao động có bằng cấp, chứng chỉ là 40,2%.

(Chi tiết kèm theo phụ lục 1,2)

2. Đánh giá chung:
2.1. Ưu điểm:
- Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn huyện đã và đang triển khai đúng hướng, phù hợp với nhu cầu tạo nguồn lao động cho nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của địa phương. Nhận thức của các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị xã hội và người lao động về tầm quan trọng của công tác đào tạo nghề cho lao động nông ngày càng cao. Số lao động nông thôn được hỗ trợ đào tạo nghề ngày càng tăng lên, đặc biệt tạo cơ hội cho nhiều người thuộc hộ nghèo, cận nghèo, người khuyết tật được học nghề và có việc làm, tăng thu nhập, góp phần giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống cho bản thân và gia đình. 

- Chất lượng nguồn lao động đã được nâng lên, đặc biệt là nhóm lao động ở khu vực nông thôn, nhận thức, thói quen canh tác, tác phong làm việc của người lao động thay đổi theo hướng tác phong công nghiệp; sau học nghề người dân đã biết vận dụng kiến thức để tăng năng suất, chất lượng sản phẩm. Quy trình đào tạo ngày càng chặt chẽ, khoa học hơn. 

- Hiệu quả công tác đào tạo nghề ngày càng tích cực hơn, từng bước đáp ứng được yêu cầu của thị trường và các doanh nghiệp. Nhiều mô hình thí điểm đã phát huy hiệu quả như mô hình: Nghề Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây Ném, Trồng và chăm sóc cây cao su, Kỹ thuật nuôi gà thả vườn, May công nghiệp... đã mang lại hiệu quả cao và đang được nhân rộng ra các địa phương trong toàn huyện. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên dạy nghề được cấp trên quan tâm. 
2.2. Những tồn tại, hạn chế:
- Công tác đào tạo nghề nhìn chung vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu của hoạt động sản xuất, kinh doanh cũng như yêu cầu của thị trường lao động. Sự phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể trong công tác khảo sát, tuyên truyền, giám sát, đánh giá hoạt động đào tạo nghề ở một số địa phương còn thiếu chặt chẽ, hiệu quả chưa cao; tỷ lệ lao động qua đào tạo còn thấp; số lao động duy trì nghề sau đào tạo chưa cao.

- Một số bộ phận lao động nông thôn chưa quan tâm đến học nghề, chưa xác định được học nghề để tìm kiếm việc làm, nâng cao hiệu quả sản xuất, tăng thu nhập cải thiện đời sống. 

- Hệ thống cơ sở vật chất, thiết bị đào tạo nghề do đầu tư xây dựng và mua sắm trong thời gian khá dài nên đã xuống cấp, hư hỏng, thiếu đồng bộ làm ảnh hưởng không nhỏ đến việc nâng cao chất lượng đào tạo nghề. 
2.3. Nguyên nhân:
2.3.1. Nguyên nhân khách quan:
- Xuất phát điểm nền kinh tế - xã hội của huyện thấp, thời tiết khắc nghiệt, hạn hán, lụt bão thường xuyên xảy ra; thu nhập bình quân đầu người còn thấp. Số lượng các đối tượng chính sách, mất sức lao động, đối tượng bảo trợ xã hội nhiều.

- Tiềm lực kinh tế của huyện và trong nhân dân còn hạn chế, chưa đáp ứng các yêu cầu để đầu tư cho công tác đào tạo nghề. Sản xuất còn thuần nông, lao động chủ yếu là giản đơn nên tỷ lệ lao động có tay nghề chưa cao.

- Tình hình dịch bệnh Covid- 19 diễn biến phức tạp và kéo dài trên cả nước nói chung, Hải Lăng nói riêng đã ảnh hưởng đến đời sống của người dân và tác động không nhỏ đến các hoạt động đào tạo nghề cho,lao động nông thôn.
2.3.2. Nguyên nhân chủ quan:
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai, thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn của cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương chưa được quan tâm đúng mức, chưa quyết liệt; chưa gắn công tác dạy nghề với các lợi thế sẵn có của địa phương; chưa tích cực hỗ trợ và tạo điều kiện cho học viên sau khi học nghề. Mặt khác, nhu cầu học nghề chủ yếu là nghề nông nghiệp vì gắn với việc làm hiện có của người lao động. Do đó việc đào tạo nghề chưa có tác động lớn đến mục tiêu chuyển đổi cơ cấu lao động từ lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp sang các lĩnh vực khác.

- Bố trí ngân sách địa phương để thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động trên địa bàn còn hạn chế. 

- Công tác định hướng phân luồng học sinh ở một số địa phương chất lượng chưa cao; tâm lý không thích học tại các trường nghề còn phổ biến, do đó, số sinh viên sau khi tốt nghiệp tại các trường đại học, cao đẳng không tìm được việc làm khá nhiều.
- Doanh nghiệp trên địa bàn huyện còn ít, nhu cầu giải quyết việc làm sau đào tạo chưa cao.

Phần thứ ba

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP ĐÀO TẠO NGHỀ

CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN GIAI ĐOẠN 2022-2025, 

ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030

I. Mục tiêu:
1. Mục tiêu chung:
Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề lao động nông thôn nhằm phát huy, khai thác tiềm năng, thế mạnh của địa phương, gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm. Tạo sự chuyển biến tích cực trọng việc điều chỉnh hợp lý cơ cấu và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu xã hội. Mở rộng và nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động, trang bị cho người lao động thêm các kỹ năng, kỹ thuật để có cơ hội tìm kiếm việc làm ổn định, tăng năng suất lao động, nâng cao thu nhập, góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện nhà. Cung ứng nguồn nhân lực cho xuất khẩu lao động, nhu cầu các dự án đầu tư tại Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, Khu đô thị công nghiệp VSIP8 và các cụm công nghiệp, cơ sở tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn.

2. Mục tiêu cụ thể và các chỉ tiêu:
2.1. Mục tiêu chung:
- Đến năm 2025, tỷ lệ lao động qua đào tạo từ 65- 70%; trong đó, lao động qua đào tạo có bằng cấp, chứng chỉ đạt trên 45%. 

- Định hướng đến năm 2030, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 70-75%; trong đó lao động qua đào tạo có bằng cấp, chứng chỉ đạt trên 48%. 

2.2. Mục tiêu cụ thể:
- Giai đoạn 2022-2025, đào tạo nghề cho 2.500 lao động nông thôn (bình quân đào tạo khoảng 550-650 lao động/năm).

+ Đào tạo nghề Phi nông nghiệp: 32 lớp, 940 người 

+ Đào tạo nghề nông nghiệp:  52 lớp, 1.560 người
(Chi tiết đính kèm phụ lục 3,4)

- Định hướng giai đoạn 2026-2030, đào tạo nghề cho 3.360 lao động nông thôn (bình quân đào tạo khoảng 660  - 700 lao động/năm).

+ Đào tạo nghề Phi nông nghiệp: 46 lớp, 1.350 người 

+ Đào tạo nghề nông nghiệp: 67 lớp, 2.010  người
(Chi tiết đính kèm phụ lục 5)

3. Bảng dự ước thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn giai đoạn 2022-2025:
(Chi tiết kèm theo phụ lục 6)

II. Phạm vi, đối tượng và chính sách hỗ trợ:
1. Phạm vi:
Đề án được thực hiện trên phạm vi toàn huyện, trong đó ưu tiên đào tạo cho lao động nông thôn ở các địa phương về đích nông thôn mới, xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu.

2. Đối tượng:
- Lao động trong độ tuổi (Nam: Từ 15-60 tuổi; Nữ: 15-55 tuổi). Trong đó ưu tiên đào tạo cho các đối tượng là thân nhân người có công cách mạng, hộ nghèo, hộ cận nghèo, lao động bị mất việc làm do yêu cầu thay đổi công nghệ, sắp xếp lại lao động của các doanh nghiệp.

- Đối tượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 46/2015/QĐ-TTg ngày 28/09/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy định chính sách hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng và các văn bản quy định của cấp có thẩm quyền.

3. Nội dung và định mức đào tạo nghề:
Thực hiện theo các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh Quảng Trị. Hiện tại vẫn thực hiện nội dung và định mức đào tạo nghề theo Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 16/04/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc ban hành danh mục, mức chi phí hỗ trợ đào tạo nghề trình độ sơ cấp, dạy nghề dưới 03 tháng cho lao động nông thôn, người khuyết tật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

III. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:
1. Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý công tác đào tạo nghề:
- Xác định mục tiêu đào tạo nghề, giải quyết việc làm là nhiệm vụ quan trọng trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương để chỉ đạo, triển khai, thực hiện có hiệu quả. Đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả về đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong đào tạo nghề; xây dựng cơ sở dữ liệu về đào tạo nghề; xây dựng và phát triển thông tin thị trường lao động gắn kết giữa các cơ sở đào tạo với người học nghề và đơn vị sử dụng lao động. 

- Chủ động, linh hoạt thực hiện hiệu quả “mục tiêu kép” của Chính phủ và địa phương, vừa phòng chống dịch Covid-19, vừa khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội trong trạng thái bình thường mới. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền nâng cao ý thức trong toàn hệ thống giáo dục nghề nghiệp về phòng, chống dịch Covid-19.

- Nâng cao vai trò trách nhiệm cụ thể của các ban, ngành, đoàn thể từ huyện đến xã, thị trấn trong việc nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Đẩy mạnh triển khai có hiệu quả các ngành nghề nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị, phát triển bền vững, chuyển dịch cơ cấu lao động nông nghiệp sang phi nông nghiệp. 

- Tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ dành cho cán bộ làm công tác dạy nghề và các đoàn thể nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng tư vấn hướng nghiệp, hỗ trợ cho lao động nông thôn. Tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm các mô hình có hiệu quả để áp dụng, nhân rộng trên địa bàn.

2. Công tác tuyên truyền, tư vấn học nghề và việc làm đối với lao động nông thôn:
- Tăng cường thông tin tuyên truyền sâu rộng thông qua nhiều hình thức hoạt động phong phú, đa dạng về chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, nhà nước trong công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về việc học nghề là điều kiện để tạo việc làm, giảm nghèo bền vững, tạo điều kiện cho người lao động tích cực tham gia học nghề. 

- Đổi mới nội dung truyền thông, tư vấn học nghề và việc làm đối với lao động nông thôn; phân công trách nhiệm cụ thể cho các cơ quan, ban, ngành triển khai, thực hiện về công tác đào tạo nghề gắn với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề về công tác đào tạo nghề trong giai đoạn mới. Chú trọng tuyên truyền phổ biến các mô hình dạy nghề có hiệu quả nhằm tạo sức lan tỏa về công tác đào tạo nghề ở các địa phương, đơn vị.

- Tổ chức hội nghị biểu dương, khen thưởng, tôn vinh đối với những tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc đóng góp trong công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động.

3. Công tác bồi dưỡng, phát triển đội ngũ nhà giáo; cập nhật kiến thức cho cán bộ tham gia đào tạo nghề: Rà soát, thống kê nhu cầu bồi dưỡng kỹ năng dạy nghề, nghiệp vụ sư phạm dạy nghề, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, cập nhật kiến thức cho đội ngũ nhà giáo ở các cơ sở hoạt động giáo dục nghề nghiệp hàng năm để tham gia đào tạo, tập huấn.

4. Công tác phát triển và nhân rộng các mô hình đào tạo nghề:
- Phát triển và nhân rộng các mô hình đào tạo nghề có hiệu quả, bổ sung một số mô hình mới phù hợp với tình hình phát triển KT-XH của từng địa phương, đơn vị.

- Tiếp tục nghiên cứu các mô hình đào tạo nghề nông nghiệp theo hướng sản xuất hiện đại, bền vững, công nghệ cao, sản xuất giống cây trồng, vật nuôi gắn với phát triển kinh tế ở địa phương. Phát triển các mô hình đào tạo phi nông nghiệp gắn với doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ; gắn đào tạo nghề với hỗ trợ vốn sản xuất, tạo việc làm cho lao động nông thôn.

5. Công tác xã hội hóa, liên kết đào tạo nghề cho lao động nông thôn:
- Chủ động phối hợp, liên kết hợp tác với các Trung cấp, Cao đẳng nghề trong việc đào tạo nghề cho lao động đáp ứng yêu cầu tuyển dụng của các nhà đầu tư, doanh nghiệp, đặc biệt là các nhà đầu tư tại khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, VSIP8, các khu công nghiệp.

- Tăng cường hợp tác, liên kết giữa các cơ sở đào tạo nghề với các cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ, các doanh nghiệp trong đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho lao động sau khi học nghề; nâng cao chất lượng đào tạo nghề phục vụ cho công tác xuất khẩu lao động.

6. Công tác khảo sát nhu cầu và xây dựng chương trình, giáo trình học liệu và xây dựng danh mục nghề:
- Đề xuất, cập nhật, bổ sung lại một số chương trình đào tạo nghề phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Đổi mới và phát triển chương trình, giáo trình, học liệu đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo yêu cầu của doanh nghiệp, đơn vị sử dụng lao động và nhu cầu của người học, thường xuyên cập nhật kỹ thuật, công nghệ mới.

- Tổ chức khảo sát và dự báo nhu cầu học nghề của lao động nông thôn, đào tạo nghề của các hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, doanh nghiệp đầu tư trên địa bàn huyện để rà soát nhu cầu, danh mục các nghề đào tạo phù hợp với nhu cầu thực tế của người học và định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tư vấn, định hướng cho lao động nông thôn chọn nghề học phù hợp để có việc làm ổn định và tăng thu nhập sau học nghề. Hỗ trợ người lao động có việc làm, ứng dụng kiến thức đã học vào thực tiễn sản xuất.

- Rà soát, cập nhật, bổ sung, đăng ký mới danh mục nghề khả thi, định mức chi phí đào tạo nghề trình độ sơ cấp, dưới 3 tháng theo Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 16/4/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị đáp ứng nhu cầu của người lao động nông thôn,  đáp ứng cơ cấu lại ngành nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới của địa phương; làm cơ sở xây dựng định mức, biên soạn khung chương trình, bài giảng, tài liệu phục vụ đào tạo.

7. Công tác hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn:
- Hàng năm, tranh thủ kinh phí của Trung ương, tỉnh tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo nhu cầu thực tế của địa phương. Tạo điều kiện, khuyến khích doanh nghiệp, cơ sở giáo dục tham gia đào tạo nghề từ các nguồn vốn xã hội hóa.

- Tổ chức triển khai thực hiện tốt công tác điều tra, khảo sát nhu cầu học nghề của người lao động trên địa bàn huyện.

- Kết hợp với mô hình hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững, phát triển hợp tác xã, tổ hợp tác, mô hình khuyến nông với các lớp dạy nghề tạo điều kiện cho học viên ứng dụng kiến thức vừa học vào thực tế để đánh giá hiệu quả học nghề.

- Thực hiện hỗ trợ các khoản vay đối với lao động nông thôn làm việc ổn định ở nông thôn sau khi học nghề và vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia về việc làm để tự tạo việc làm.

8. Tổ chức kiểm tra, sát hạch cấp chứng chỉ nghề cho lao động trên địa bàn huyện: Chỉ đạo rà soát, lập danh sách lao động ở địa phương có nguyện vọng  để tổ chức kiểm tra, sát hạch, cấp chứng chỉ nghề theo quy định.
9. Công tác giám sát đánh giá tình hình thực hiện đào tạo nghề:
- Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát công tác đào tạo nghề. Hướng dẫn các đơn vị đào tạo thực hiện việc tự kiểm tra, kiểm định chất lượng.

- Phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trong việc thực hiện giám sát đối với công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, trong quá trình đào tạo, việc sử dụng kinh phí và thực hiện các chính sách của nhà nước đối với người học nghề, công tác giải quyết việc làm sau đào tạo nghề của người học góp phần thực hiện có hiệu quả đề án.

- Kịp thời biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Tổ chức khảo sát, đánh giá hiệu quả công tác đào tạo nghề thông qua số lượng lao động trước và sau khi đào tạo; đồng thời đề xuất giải pháp có hiệu quả để triển khai thực hiện trong thời gian tới.

IV. Kinh phí và cơ chế tài chính:
1. Kinh phí:
* Tổng nhu cầu kinh phí thực hiện công tác đào tạo nghề cho LĐNT giai đoạn 2022-2025:  






   3.240.000.000đ.

Trong đó:

- Ngân sách Trung ương, tỉnh:                                       1.300.000.000đ
- Ngân sách huyện:                                                        1.940.000.000đ








                 ĐVT: Triệu đồng

	Năm
	Số lao động học nghề (sơ cấp, dưới 3 tháng)
	Tổng kinh phí
	Chia ra

	
	
	
	NSTW, tỉnh
	NS huyện
	Khác

	2022
	550
	660
	250
	410
	0

	2023
	650
	820
	350
	470
	0

	2024
	650
	880
	350
	530
	0

	2025
	650
	880
	350
	530
	0

	Tổng
	2.500
	3.240
	1.300
	1.940
	0


(Hàng năm, theo tình hình thực tế và kinh phí cấp trên giao cũng như nhu cầu các ngành nghề đào tạo và người đăng ký học nghề để tổ chức thực hiện, dự kiến nguồn sách địa phương hỗ trợ 410.000.000 - 530.000.000 đ/năm).
(Chi tiết kèm theo phụ lục 7)

2. Cơ chế tài chính:
- Căn cứ vào ngân sách Trung ương, tỉnh phân bổ kinh phí hàng năm để thực hiện Đề án và chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Hàng năm, cân đối ngân sách huyện để bố trí kinh phí thực hiện các nội dung trong Đề án.

- Huy động thêm nguồn lực của các tổ chức, các cơ sở dạy nghề, doanh nghiệp, cá nhân và cộng đồng để bổ sung cho việc thực hiện Đề án.

Phần thứ tư

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Để triển khai, thực hiện Đề án có hiệu quả, UBND huyện giao trách nhiệm cho các ban, ngành thực hiện nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên:
- Là cơ quan thường trực, chịu trách nhiệm chung tham mưu UBND huyện về chỉ đạo, tổ chức, triển khai, thực hiện Đề án.

- Chủ trì, phối hợp với Phòng LĐ-TB&XH, các phòng, ban liên quan tham mưu UBND huyện, BCĐ huyện xây dựng kế hoạch, biện pháp thực hiện cụ thể từng năm về công tác đào tạo nghề.

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan chỉ đạo triển khai chương trình đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Đề án đã đề ra.

- Chủ trì, phối hợp chỉ đạo các hoạt động truyền thông về đào tạo nghề trên địa bàn huyện.

- Quản lý, khai thác tốt cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ công tác đào tạo nghề đã được trang cấp.

- Hàng năm, tổ chức kiểm tra, đánh giá, xếp loại cuối năm về  công tác đào tạo nghề đối với các xã, thị trấn báo cáo kết quả lên BTV Huyện ủy, UBND huyện, Sở LĐ,TB&XH theo quy định.

2. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Tham mưu UBND huyện thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Thẩm định hồ sơ các lớp dạy nghề cho lao động nông thôn trình UBND huyện phê duyệt.


- Kiểm tra, giám sát các lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

3. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Chủ trì, phối hợp với Trung tâm GDNN-GDTX và các ngành chức năng xác định rõ ngành nghề nông nghiệp đào tạo cho lao động nông thôn, phục vụ trực tiếp cho sản xuất ở địa bàn nông thôn trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật  nuôi.


- Phối hợp với Phòng LĐ-TB&XH thẩm định hồ sơ các lớp dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn.


- Kiểm tra, giám sát các lớp đào tạo nghề thuộc lĩnh vực nông nghiệp cho lao động nông thôn.

4. Phòng Tài chính - Kế hoạch:

- Chủ trì, phối hợp với Trung tâm GDNN-GDTX tham mưu UBND huyện trình HĐND bố trí dự toán kinh phí hàng năm để triển khai, thực hiện Đề án. 

- Hướng dẫn thực hiện các cơ chế tài chính đối với hoạt động của Đề án.

5. Phòng Kinh tế & Hạ tầng, Trung tâm phát triển CCN và Khuyến công:

- Chủ trì, phối hợp với Phòng LĐ-TB&XH, Trung tâm GDNN-GDTX xác định nhu cầu đào tạo nghề phi nông nghiệp cho LĐNT.


- Thường xuyên rà soát, đánh giá thực trạng cơ cấu, chất lượng nguồn nhân lực trực tiếp sản xuất trong lĩnh vực công nghiệp - xây dựng và dịch vụ làm cơ sở để dự báo, định hướng phát triển nhân lực phục vụ phát triển kinh tế.

6. Phòng Văn hóa & Thông tin, Trung tâm VHTT-TDTT huyện:
- Chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền về công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Trung tâm VHTT-TDTT huyện chủ động phối hợp với Trung tâm GDNN-GDTX xây dựng các chuyên mục, tin, bài, phóng sự tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác đào tạo nghề.

7. Đề nghị UBMTTQVN và các các đoàn thể cấp huyện:
- Đề nghị UBMTTQVN và các đoàn thể cấp huyện chủ động phối hợp với các Trung tâm GDNN-GDTX để phổ biến, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước về đào tạo nghề cho lao động nông thôn và vận động các thành viên, hội viên của mình tham gia học nghề.

- Hàng năm, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các đoàn thể chủ động phối hợp với Trung tâm GDNN-GDTX xây dựng kế hoạch và triển khai, thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

8. UBND các xã, thị trấn:
- Thành lập, kiện toàn Ban chỉ đạo công tác đào tạo nghề và phân luồng học sinh cấp xã, duy trì hoạt động có hiệu quả.
- Xây dựng kế hoạch hoạt động từng năm để triển khai, thực hiện Đề án. Tiến hành điều tra, khảo sát nhu cầu học nghề của lao động nông thôn, số lượng lao động cần học nghề, số lượng lớp và thời gian học, địa điểm học. Chỉ đạo, theo dõi, tổng hợp, đôn đốc giám sát các lớp đào tạo nghề ở địa phương.

- Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể cấp xã, các thôn làm tốt công tác truyền thông về nâng cao chất lượng đào tạo nghề. Tổ chức tuyển sinh và chuẩn bị các điều kiện để tổ chức các lớp học nghề. Phân công, giao trách nhiệm cụ thể, rõ ràng cho cán bộ phụ trách, quản lý  đào tạo nghề.

- Tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề về đào tạo nghề.

- Chủ trì, phối hợp với các đoàn thể làm tốt công tác giải quyết việc làm sau đào tạo nghề. Thành lập và phát huy tốt các Tổ, Nhóm hợp tác, dịch vụ sau đào tạo nghề. 

- Định kỳ hàng năm tổ chức hội nghị tổng kết và tự xếp loại về công tác đào tạo nghề; đồng thời đánh giá thực trạng và nhu cầu phát triển nguồn nhân lực của địa phương nộp về UBND huyện, BCĐ huyện.
- Thực hiện các hoạt động khác của UBND huyện giao.

Trên đây là Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2030”. Yêu cầu Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp huyện; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn nghiêm túc triển khai, thực hiện./.

Nơi nhận:





      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

- UBND tỉnh (b/c);                                                                                    CHỦ TỊCH
- Sở LĐ-TB&XH (b/c);





    

- TT Huyện ủy, TT HĐND (b/c)






- CT, các  PCT UBND huyện;

- Các ban, ngành, đoàn thể cấp huyện;                                                        

- UBND các xã, thị trấn;                                                                                   

- CVP, PCVP, TH;                                                                                 

- Lưu: VT. 






      Lê Đức Thịnh

� Tổng nguồn kinh phí là: 2.244.750.000 đồng, trong đó: Nguồn ngân sách Trung ương, tỉnh: 1.899.140.000 đồng; Nguồn ngân sách huyện: 345.610.000 đồng.


� Kỹ thuật xây dựng (nề), May công nghiệp, Sửa chữa vận hành máy Nông - Ngư nghiệp, Kỹ thuật chế biến món ăn.


� Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây ném, Trồng rau an toàn, Kỹ thuật trồng cây ăn quả, Kỹ thuật trồng hoa hồng/cúc/ đồng tiền, Kỹ thuật trồng Nấm rơm/sò/linh chi, Kỹ thuật sản xuất lúa giống, Kỹ thuật nuôi và trừ bệnh cho lợn, Kỹ thuật sử dụng thuốc thú y trong chăn nuôi trang trại, Kỹ thuật nuôi cá nước ngọt, Kỹ thuật nuôi gà thả vườn.
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