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	UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN HẢI LĂNG

Số:        /KH-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                

Hải Lăng, ngày       tháng     năm 2022


KẾ HOẠCH 
 thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/HU ngày 03/12/2021 của Huyện ủy Hải Lăng về xây dựng và phát triển thị trấn Diên Sanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

Thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/HU ngày 03/12/2021 của Huyện ủy Hải Lăng về xây dựng và phát triển Thị trấn Diên Sanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 với những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Mục tiêu
1.1. Mục tiêu chung

Xây dựng và phát triển thị trấn Diên Sanh theo hướng bền vững; chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tăng nhanh tỷ trọng thương mại, dịch vụ, công nghiệp, TTCN; phát triển sản xuất nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp sạch phù hợp tính chất đô thị; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, hiện đại, trở thành trung tâm chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội của huyện; là khu đô thị động lực phát triển kinh tế phía Nam của tỉnh Quảng Trị; phấn đấu đạt chuẩn đô thị loại V trước năm 2025, đạt chuẩn đô thị loại IV trước năm 2030.

1.2. Một số chỉ tiêu chủ yếu

- Duy trì tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất bình quân hàng năm giai đoạn 2021-2025 đạt 11-12%. Trong đó: nông - lâm - ngư: 6-7%; công nghiêp - xây dựng: 11-12%; các ngành dịch vụ: 11-12%. 

- Tập trung chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng nâng cao tỷ trọng TMDV, CN-TTCN, phấn đấu tỷ trọng các ngành thương mại dịch vụ: 67% năm 2025, đến năm 2030 là 68%; CN, TTCN, XD: 22% năm 2025, đến năm 2030 là 22%; Nông - lâm - ngư: 11% năm 2025, đến năm 2030 dưới 9%;. 

- Thu nhập bình quân đầu người đạt trên 120 triệu đồng, gấp 1,64 lần so với năm 2020; đến năm 2030 đạt trên 185 triệu đồng, gấp 1,51 lần so với 2025. 

- Huy động vốn đầu tư xã hội 5 năm khoảng 600 tỷ đồng, bình quân hàng năm trên 120 tỷ đồng.

- Duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí, chỉ tiêu đô thị loại V đã đạt; huy động mọi nguồn lực tập trung thực hiện 02/5 tiêu chí, 09/51 chỉ tiêu chưa đạt
. Hoàn thiện công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch, đất đai, quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị; đầu tư xây dựng từng bước hoàn thiện hệ thống giao thông, hệ thống cấp thoát nước, hệ thống điện chiếu sáng công cộng, hệ thống các công trình giáo dục, nhà ở dân cư, các công trình thể dục thể thao, công trình công cộng… nhằm thu hút lao động, dân cư đến sinh sống làm việc ổn định trên địa bàn.

- Duy trì tỷ lệ huy động học sinh phổ thông các cấp đến trường hàng năm đạt 100%, tỷ lệ học sinh đi học tiểu học đạt 100%, tỷ lệ huy động nhà trẻ đạt 40% (năm 2025) và 50% (năm 2030), tỷ lệ huy động mẫu giáo đạt 100%.

- Tỷ lệ hộ nghèo giảm bình quân hàng năm: 0,8-1%.

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo: đạt 70% vào năm 2025 và đạt 75% vào năm 2030. Hàng năm, tạo việc làm mới cho 100-130 lao động

- Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế: 95% năm 2025 và 98% năm 2030

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên hàng năm dưới 1% 

- Duy trì tỷ lệ gia đình văn hóa hàng năm đạt trên 95% và 100% khóm đạt gia đình văn hóa; 100% Khóm có nhà văn hóa.

- Duy trì 100% hộ sử dụng nước hợp vệ sinh, phấn đấu nâng tỷ lệ hộ sử dụng nước sạch đạt 92% năm 2025 và 95% vào năm 2030. 

- Tỷ lệ hộ sử dụng hố xí hợp vệ sinh đến năm 2025 đạt 99% và đat 100%, vào năm 2030.

- 100% rác thải sinh hoạt đô thị được thu gom, vận chuyển, xử lý đáp ứng yêu cầu bảo vệ môi trường. 100% khu vực, cơ sở sản xuất trên địa bàn gây ô nhiễm môi trường được xử lý.

2. Yêu cầu
- Bám sát nội dung của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, các Nghị quyết, kế hoạch, Hướng dẫn của Đảng bộ tỉnh, huyện; bám sát nội dung của Nghị quyết số 04-NQ/HU, Chương trình hành động của UBND huyện để lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện thắng lợi những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra.

- Thực hiện tốt việc phối hợp giữa các Phòng, Ban đơn vị cấp huyện với UBND thị trấn Diên Sanh thực hiện các nhiệm vụ liên quan thuộc thẩm quyền: BT, HT, GPMB, TĐC, quản lý đất đai, quy hoạch, xây dựng; nhiệm vụ phát triển thị trấn Diên Sanh phải gắn với chuyển dịch cơ cấu kinh tế của địa phương theo hướng CNH, HĐH, đảm bảo sử dụng hiệu quả quỹ đất, mặt nước và không gian của thị trấn Diên Sanh; lấy hiệu quả phát triển kinh tế - xã hội bền vững làm tiêu chuẩn cao nhất.

- Xác định các nhiệm vụ trọng tâm để chỉ đạo các phòng, ban, chuyên môn, đoàn thể huyện, UBND thị trấn Diên Sanh tổ chức xây dựng chương trình hành động, kế hoạch triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 04-NQ/HU.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
3.1. Công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch

Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết các khu đô thị, các công trình công cộng, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội. Chú trọng gắn kết giữa quy hoạch phát triển đô thị với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của thị trấn với huyện, nhất là các quy hoạch ngành, quy hoạch phát triển giao thông, sử dụng đất; ban hành các quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, đất đai, trật tự xây dựng để phục vụ cho công tác quản lý xây dựng và phát triển đô thị.
Tiếp tục hoàn thiện quy hoạch, cắm mốc quy hoạch và đầu tư cơ sở hạ tầng đồng bộ các công trình dự án trọng điểm, các khu dân cư, khu đô thị
 để đấu giá quyền sử dụng đất xây dựng cơ sở hạ tầng. Huy động mọi nguồn lực tập trung chỉnh trang các điểm dân cư hiện có, tạo không gian kiến trúc hài hòa theo đúng quy hoạch đô thị, gắn với việc thực hiện các tiêu chí đô thị văn minh nhằm tăng quy mô dân số.
Giai đoạn 2021-2025 lấy trục đường ĐT 582B, Hùng Vương, đường 3/2, Ngô Quyền, Bùi Dục Tài làm tuyến đường trục chính giao thông đối ngoại, đồng thời, đầu tư xây dựng mới một số tuyến đường giao thông kết nối nhằm khai thác quỹ đất hiện có để hình thành khu đô thị, khu dân cư mới, khu liên hợp TDTT, các điểm thương mại dịch vụ, các khu nhà nghỉ, khách sạn, nhà nghỉ chuyên gia... Quy hoạch, đầu tư xây dựng một số tuyến đường nội thị ra phía Bắc hình thành các khu đô thị mới, cụm, điểm CN-TTCN để di dời các cơ sở sản xuất có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường trong khu dân cư vào sản xuất. Khai thác các đầm hồ tự nhiên để hình thành các điểm du lịch sinh thái, khu nghỉ dưỡng cao cấp.

Hoàn thiện quy hoạch hệ thống hạ tầng kỹ thuật như: điện chiếu sáng, hệ cấp thoát nước, khu xử lý nước thải và hệ thống xử lý nước thải đô thị ở các khu đô thị, điểm dân cư, cây xanh, công viên và các tuyến đường đi bộ, thực hiện quy hoạch đất gắn với quy hoạch đô thị, tạo điểm nhấn cho thị trấn.
Tăng cường quản lý chặt chẽ quy hoạch, các vấn đề liên quan đến đất đai. Chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 28/7/2021 của Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý các nguồn tài nguyên, khoáng sản và bảo vệ môi trường đến năm 2030; Chỉ thị số 07-CT/HU ngày 24/8/2021 của Huyện ủy và Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 27/4/2021 của UBND huyện về tăng cường công tác quản lý đất đai, xây dựng; phòng ngừa hiện tượng đầu cơ bất động sản trên địa bàn. Tiếp tục nghiên cứu, rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021-2030 phù hợp với thực tiễn và quy hoạch chung thị trấn Diên Sanh, đảm bảo lộ trình phát triển thị trấn Diên Sanh đến năm 2030. Việc quy hoạch chi tiết phân khu và xây dựng kế hoạch sử dụng đất hằng năm đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế, quy hoạch chung của huyện. 
3.2. Huy động, sử dụng nguồn lực và xây dựng kết cấu hạ tầng, phát triển đô thị
Tiếp tục khai thác, sử dụng và huy động có hiệu quả các nguồn lực tập trung đầu tư, xây dựng hạ tầng đô thị đồng bộ theo kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025. Rà soát, đánh giá thực trạng kết cấu hạ tầng các đô thị theo quy định về phân loại đô thị, xác định các tiêu chuẩn còn thiếu, chưa đạt để xây dựng lộ trình và giải pháp khắc phục. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng đô thị
 theo hướng đồng bộ, hiện đại, phù hợp với tiến trình đô thị hoá gắn với tiêu chuẩn đô thị xanh, đô thị văn minh, trong đó tập trung đầu tư nâng cấp, xây dựng mới một số công trình đảm bảo đạt chuẩn đô thị loại V
.

Nâng cao chất lượng thẩm định đầu tư. Xây dựng lộ trình kế hoạch thực hiện các tiêu chí đạt chuẩn đô thị loại V trước năm 2025 và loại IV vào trước năm 2030 để có cơ sở đề xuất và huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển đô thị thị trấn. 
Tập trung xây dựng một số công trình trọng điểm của huyện và thị trấn, hình thành các khu đô thị mới, chú ý phát triển cây xanh, các hồ nước, tạo cảnh quan và cải thiện môi trường sinh thái nhằm tạo điểm nhấn về cảnh quan, kiến trúc không gian đô thị. Tập trung mở rộng về phía Đông Nam thị trấn (khu vực Hoài Tây) và khu vực phía Tây bắc đường ĐT 584 và khu vực Đông hồ Đập Thanh. Huy động nguồn lực chỉnh trang khu vực trung tâm, lấy hồ Khe Chè và công viên 19/3 làm trung tâm, rà roát bổ sung hệ thống cây xanh, vườn hoa, hệ thống điện chiếu sáng, đầu tư hệ thống thu gom, xử lý nước thải… 
Tích cực khai thác nguồn thu từ việc đấu giá quyền sử dụng đất, nguồn vốn các doanh nghiệp và Nhân dân để đầu tư phát triển đô thị. Tiếp tục nghiên cứu các cơ chế, chính sách ưu tiên nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị thị trấn. Rà soát quỹ đất để phân cấp quản lý cho thị trấn một số vùng đất phù hợp với quy mô, điều kiện quản lý của thị trấn để chủ động trong việc khai thác nguồn thu đấu giá QSD đất, tạo vốn xây dựng cơ sở hạ tầng.

Từng bước xây dựng, hoàn thiện hệ thống hạ tầng xã hội đô thị, đáp ứng nhu cầu sinh hoạt của nhân dân. Coi trọng việc phát triển nhà ở người nghèo, nhà ở cho người có công. Xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng văn hóa, thể thao, y tế, giáo dục - đào tạo và các hạ tầng xã hội khác tương thích với quy mô dân số, đáp ứng các tiêu chí về chuẩn đô thị theo quy định. Bảo tồn, trùng tu, tôn tạo các công trình kiến trúc tiêu biểu. Lấy các di tích lịch sử được UBND tỉnh công nhận và hệ thống công trình tôn giáo, tín ngưỡng đặc trưng đã được xây dựng lâu đời để giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa của miền đất Diên Sanh.
3.3. Công tác quản lý kiến trúc, cảnh quan đô thị

Hoàn thiện quy chế quản lý đô thị, quản lý trật tự xây dựng; tăng cường công tác chỉnh trang đô thị, “ngày đô thị văn minh”. Thường xuyên tuyên truyền, nâng cao ý thức về môi trường, nếp sống văn minh đô thị cho nhân dân. 

Tăng cường kiểm tra, kiên quyết xử lý xây dựng trái phép, đảm bảo trật tự xây dựng. Kiểm tra đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt công tác vệ sinh, thu gom rác nhà dân, nạo vét khơi thông cống rãnh, trồng cây xanh đường phố, cây xanh các khu ở và khu công cộng, thảm cỏ, hệ thống chiếu sáng công cộng,...

Trên cở sở các khu dân cư hiện hữu và quy hoạch chung được phê duyệt, ban hành quy chế quản lý đô thị để quản lý xây dựng phù hợp, khoa học, hiệu quả và đúng quy định pháp luật. Lấy khu vực nội thị là khu vực trung tâm từ khóm 1 đến khóm 9, đây là khu vực có mật độ dân cư cao, có nhiều công trình kiến trúc quan trọng, có công viên cây xanh kết hợp với hồ Khe Chè tạo cảnh quan cho tổng thể thị trấn.
Chấn chỉnh và tăng cường công tác quản lý xây dựng và phát triển đô thị. Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, công chức quản lý đô thị. Tăng cường tuyên truyền, vận động người dân nâng cao ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật trật tự, kỷ cương đô thị.

3.4. Đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh

Khai thác tốt mọi nguồn lực để đầu tư phát triển kinh tế thị trấn, chú trọng phát triển về thương mại dịch vụ, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề, chuyển dần hộ nông nghiệp sang kinh doanh phi nông nghiệp, từng bước xây dựng thị trấn trở thành trung tâm giao thương phía Nam của tỉnh Quảng Trị. Khuyến khích phát triển điểm thương mại dịch vụ theo quy hoạch
. Tạo điều kiện kêu gọi, thu hút các đơn vị, cá nhân trong và ngoài địa phương mở rộng ngành nghề, chú trọng phát triển các ngành nghề hiện có như Mộc mỹ nghệ, trang trí nội thất; cơ khí chế tạo; gia công hàng may mặc; chế biến nông sản; sản xuất nước đá; sản xuất bún, bánh các loại. Từng bước di chuyển các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường, tiếng ồn trong đô thị ra các vùng quy hoạch cụm, điểm CN - TTCN đã được phê duyệt. 
Phát triển nông nghiệp theo hướng hữu cơ, sạch, bền vững; đẩy mạnh tái cơ cấu ngành nông nghiệp và thực hiện có hiệu quả chính sách “Dồn điền đổi thửa, tích tụ ruộng đất”; mở rộng liên kết tiêu thụ sản phẩm; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi thích ứng với biến đổi khí hậu; đẩy mạnh áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ và cơ giới hóa, hiện đại hóa vào sản xuất nông nghiệp để tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh của sản phẩm; có chính sách khuyến khích sản xuất nông sản sạch, canh tác hữu cơ, liên kết sản xuất và tiêu thụ nông sản, phát triển thương hiệu sản phẩm gạo sạch Diên Sanh. Thực hiện tốt công tác quản lý chăn nuôi, nhất là việc nghiêm cấm chăn nuôi trong khu vực đô thị, dân cư tập trung; vận động các hộ chăn nuôi đưa ra khỏi khu vực đông dân cư vào chăn nuôi tại các khu vực quy hoạch tập trung gắn với vệ sinh môi trường. Vận động đầu tư hình thành cơ sở giết mổ tập trung theo quy hoạch chung của huyện.

Đẩy mạnh phát triển giáo dục - đào tạo theo hướng “Chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa”. Đầu tư cơ sở vật chất cho các trường học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân đầu tư hình thành các trung tâm đào tạo chuyên ngành, nhà trẻ, trường Mầm non tư thục, trường đạo tạo chất lượng cao, trường kiểu mẫu... Phấn đấu đến năm 2025, 100% các trường trên địa bàn thị trấn đạt chuẩn quốc gia. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, khuyến học khuyến tài, 100% cơ quan, đơn vị, khóm có tổ chức khuyến học; nâng cao hiệu quả hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong sản xuất, đời sống, trong công tác quản lý, điều hành của Đảng, chính quyền địa phương, các cơ quan và trường học một cách có hiệu quả.

Chỉ đạo triển khai mạnh mẽ và có chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, đô thị văn minh”, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo, các Ban điều hành văn hóa. Xây dựng các tuyến phố văn minh, khóm, làng văn hóa. Phấn đấu đến năm 2025, có trên 95% hộ gia đình, 100% làng, khóm, trường học đạt chuẩn văn hóa với chất lượng cao, 100% thôn, khóm có nhà văn hóa và có sân chơi thể dục thể thao, 50% dân số và 42% số gia đình luyện tập luyện thể thao thường xuyên. Đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao, từng bước vận động xây dựng quỹ phát triển văn hóa, tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn các hoạt động văn hoá, dịch vụ văn hoá, quảng cáo, các nhà nghỉ, khách sạn... 
Đầu tư xây dựng mới trạm Y tế đạt chuẩn quốc gia. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, thực hiện tốt công tác dân số, gia đình, chăm sóc và bảo vệ trẻ em. Chú trọng công tác y tế dự phòng, y tế học đường, đảm bảo vệ sinh ATTP. Tuyên truyền vận động nhân dân mua BHYT tự nguyện đạt trên 95%, hướng đến thực hiện Chương trình BHYT toàn dân. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án “Thôn, khóm không có người sinh con thứ 3 trở lên”. Tăng cường huy động quỹ bảo trợ trẻ em, thực hiện tốt chương trình bảo vệ chăm sóc, giáo dục trẻ em, quan tâm đặc biệt  trẻ em khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.
Đẩy mạnh công tác giảm nghèo, giải quyết việc làm và thực hiện tốt chính sách xã hội. Đầu tư mọi nguồn lực phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập, nhằm góp phần giảm hộ nghèo hàng năm từ 0,5-1% và cận nghèo từ 1-1,5%. Phấn đấu đến năm 2025, giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 2,5%.

Quan tâm chăm lo các đối tượng chính sách, người có công và các đối tượng xã hội khác. Giải quyết dứt điểm hồ sơ của các đối tượng chính sách, đối tượng xã hội còn tồn đọng. Tiếp tục huy động quỹ Đền ơn đáp nghĩa, huy động mọi nguồn lực cải tạo xây dựng nhà ở cho các gia đình có công với cách mạng, hộ nghèo và gia đình có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở.


Kết hợp chặt chẽ giữa nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội với quốc phòng an ninh, tăng cường thế trận quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân, nâng cao khả năng sẵn sàng chiến đấu, khả năng ứng phó trong mọi tình huống. Hoàn thành tốt nội dung chương trình của huyện; diễn tập, hội thao, hội thi, đảm bảo 100% chỉ tiêu tuyển quân. Kịp thời phát hiện, giải quyết dứt điểm các mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân, không để xảy ra tình hình phức tạp, đơn thư khiếu nại tố cáo vượt cấp, kéo dài. Thực hiện tốt chương trình quốc gia về phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, tạo điều kiện thuận lợi phát triển kinh tế - xã hội. 

3.5. Xây dựng, bổ sung chính sách hỗ trợ đối với thị trấn

Nghiên cứu ban hành chủ trương, chính sách hỗ trợ cho thị trấn, tạo điều kiện cho thị trấn Diên Sanh phát triển nhanh hơn. Thực hiện phân công, phân cấp, giao quyền chủ động cho thị trấn về thu hút, sử dụng nguồn lực tài chính, ngân sách; về đầu tư và xây dựng; phát triển phúc lợi công cộng; tạo điều kiện cho thị trấn chủ động điều hành, quản lý địa bàn theo nguyên tắc phù hợp với quy định của pháp luật; những phần việc nào thị trấn làm tốt, có hiệu quả giao thị trấn thực hiện, nhưng phải đặt trong tổng thể hài hòa với huyện và các địa phương khác.

Các phòng, ban chuyên môn huyện thường xuyên phối hợp, hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi để thị trấn thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng và phát triển thị trấn, xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm.

Ưu tiên phẩn bổ các nguồn vốn từ ngân sách tỉnh, tạo điều kiện để thị trấn Diên Sanh thu hút các nguồn vốn từ các tổ chức và nhà đầu tư để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị (giao thông, hệ thống cấp, thoát nước, điện chiếu sáng, vỉa hè,...), xây dựng các công trình phúc lợi xã hội và đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh.

3.6. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ thị trấn; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh

Chăm lo xây dựng Đảng bộ thị trấn vững mạnh, nâng cao hơn nữa năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ, nhất là tổ chức đảng. 

Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh, bảo đảm phù hợp với yêu cầu phát triển và quản lý thị trấn nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của cả hệ thống chính trị. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền; chất lượng hoạt động của Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, phát huy dân chủ, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng nền tảng chính trị vững chắc cho sự phát triển. Đẩy mạnh cải cách hành chính, từng bước xây dựng nền hành chính đô thị hiện đại.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Phòng, ban, đoàn thể huyện, UBND thị trấn Diên Sanh và các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch thực hiện, cụ thể hoá thành các nhiệm vụ trong kế hoạch hàng năm sát với tình hình thực tế đơn vị; định kỳ hàng năm và đột xuất (nếu có) báo cáo kết quả triển khai thực hiện và đề xuất kế hoạch hoạt động năm tiếp theo, gửi Văn phòng HĐND&UBND huyện trước ngày 31/12 để tổng hợp báo cáo UBND huyện theo quy định. 

2. Văn phòng HĐND&UBND huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu UBND huyện trong việc chỉ đạo, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này về các lĩnh vực KT-XH, QP-AN. 

3. UBMTTQVN và các đoàn thể huyện chịu trách nhiệm công tác tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, hội viên và Nhân dân về chủ trương xây dựng và phát triển thị trấn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
4. Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch này về lĩnh vực quy hoạch, xây dựng, giao thông vận tải, thương mại - dịch vụ, nhà ở, phát triển đô thị và đô thị văn minh. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết các khu đô thị, các công trình công cộng, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội. Chú trọng gắn kết giữa quy hoạch phát triển đô thị với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của thị trấn với huyện, nhất là các quy hoạch ngành, quy hoạch phát triển giao thông, sử dụng đất; ban hành các quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, đất đai, trật tự xây dựng để phục vụ cho công tác quản lý xây dựng và phát triển đô thị; hoàn thiện quy hoạch hệ thống hạ tầng kỹ thuật như: điện chiếu sáng, hệ cấp thoát nước, khu xử lý nước thải và hệ thống xử lý nước thải đô thị ở các khu đô thị, điểm dân cư, cây xanh, công viên và các tuyến đường đi bộ, thực hiện quy hoạch đất gắn với quy hoạch đô thị, tạo điểm nhấn cho thị trấn; tiếp tục khai thác, sử dụng và huy động có hiệu quả các nguồn lực tập trung đầu tư, xây dựng hạ tầng đô thị đồng bộ theo kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025. Rà soát, đánh giá thực trạng kết cấu hạ tầng các đô thị theo quy định về phân loại đô thị, xác định các tiêu chuẩn còn thiếu, chưa đạt để xây dựng lộ trình và giải pháp khắc phục. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng đô thị
 theo hướng đồng bộ, hiện đại, phù hợp với tiến trình đô thị hoá gắn với tiêu chuẩn đô thị xanh, đô thị văn minh, trong đó tập trung đầu tư nâng cấp, xây dựng mới một số công trình đảm bảo đạt chuẩn đô thị loại V
; xây dựng Quy chế quản lý kiến trúc đô thị thị trấn Diên Sanh trình Sở Xây dựng thẩm định, UBND tỉnh phê duyệt;
5. Phòng Tài nguyên & Môi trường huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch này về lĩnh vực đất đai; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; môi trường tại thị trấn Diên Sanh; tăng cường quản lý chặt chẽ quy hoạch, các vấn đề liên quan đến đất đai. Tham mưu UBND huyện chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 03-NQ/HU, ngày 28/7/2021 của Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý các nguồn tài nguyên, khoáng sản và bảo vệ môi trường đến năm 2030; Chỉ thị số 07-CT/HU ngày 24/8/2021 của Huyện ủy và Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 27/4/2021 của UBND huyện về tăng cường công tác quản lý đất đai, xây dựng; phòng ngừa hiện tượng đầu cơ bất động sản trên địa bàn. Tiếp tục nghiên cứu, rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021-2030 phù hợp với thực tiễn và quy hoạch chung thị trấn Diên Sanh, đảm bảo lộ trình phát triển thị trấn Diên Sanh đến năm 2030. Việc quy hoạch chi tiết phân khu và xây dựng kế hoạch sử dụng đất hằng năm đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế, quy hoạch chung của huyện;
6. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện: Chịu trách nhiệm cân đối, bố trí nguồn kinh phí thực hiện các công trình, đề án, dự án cụ thể triển khai thực hiện Kế hoạch này trong dự toán ngân sách hàng năm của Huyện; nguồn vốn do Trung ương, Tỉnh bố trí theo quy định. Ưu tiên phẩn bổ các nguồn vốn từ ngân sách tỉnh, tạo điều kiện để thị trấn Diên Sanh thu hút các nguồn vốn từ các tổ chức và nhà đầu tư để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị (giao thông, hệ thống cấp, thoát nước, điện chiếu sáng, vỉa hè,...), xây dựng các công trình phúc lợi xã hội và đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh; tham mưu UBND huyện bố trí kinh phí để thực hiện hoàn thành Quy chế quản lý kiến trúc đô thị thị trấn Diên Sanh.
7. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch này về phát triển nông nghiệp theo hướng hữu cơ, sạch, bền vững; đẩy mạnh tái cơ cấu ngành nông nghiệp và thực hiện có hiệu quả chính sách “Dồn điền đổi thửa, tích tụ ruộng đất”; mở rộng liên kết tiêu thụ sản phẩm; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi thích ứng với biến đổi khí hậu; đẩy mạnh áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ và cơ giới hóa, hiện đại hóa vào sản xuất nông nghiệp để tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh của sản phẩm; có chính sách khuyến khích sản xuất nông sản sạch, canh tác hữu cơ, liên kết sản xuất và tiêu thụ nông sản, phát triển thương hiệu sản phẩm gạo sạch Diên Sanh. Thực hiện tốt công tác quản lý chăn nuôi, nhất là việc nghiêm cấm chăn nuôi trong khu vực đô thị, dân cư tập trung; vận động các hộ chăn nuôi đưa ra khỏi khu vực đông dân cư vào chăn nuôi tại các khu vực quy hoạch tập trung gắn với vệ sinh môi trường. Vận động đầu tư hình thành cơ sở giết mổ tập trung theo quy hoạch chung của huyện. 
8. Phòng Lao động - Thương binh & Xã hội huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì và triển khai Kế hoạch này về công tác chuyển đổi nghề nghiệp, tạo việc làm cho người dân gắn với đề án đào tạo nghề, cung ứng nguồn nhân lực phục vụ phát triển KT-XH. Đẩy mạnh công tác giảm nghèo, giải quyết việc làm và thực hiện tốt chính sách xã hội. Đầu tư mọi nguồn lực phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập, nhằm góp phần giảm hộ nghèo hàng năm từ 0,5-1% và cận nghèo từ 1-1,5%. Phấn đấu đến năm 2025, giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 2,5%. Quan tâm chăm lo các đối tượng chính sách, người có công và các đối tượng xã hội khác. Giải quyết dứt điểm hồ sơ của các đối tượng chính sách, đối tượng xã hội còn tồn đọng. Tiếp tục huy động quỹ Đền ơn đáp nghĩa, huy động mọi nguồn lực cải tạo xây dựng nhà ở cho các gia đình có công với cách mạng, hộ nghèo và gia đình có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở.
9. Phòng Nội vụ huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch này về công tác cải cách hành chính; cắt giảm, đơn giản hóa các thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho người dân, tổ chức; hoàn thiện bộ máy tổ chức, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh, bảo đảm phù hợp với yêu cầu phát triển và quản lý thị trấn nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của cả hệ thống chính trị. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền; chất lượng hoạt động của Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, phát huy dân chủ, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng nền tảng chính trị vững chắc cho sự phát triển. Đẩy mạnh cải cách hành chính, từng bước xây dựng nền hành chính đô thị hiện đại.
10. Phòng Văn hóa thông tin huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì và triển khai Kế hoạch này về hoàn thiện đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Diên Sanh; tham mưu UBND huyện chỉ đạo triển khai mạnh mẽ và có chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, đô thị văn minh”, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo, các Ban điều hành văn hóa. Xây dựng các tuyến phố văn minh, khóm, làng văn hóa. Phấn đấu đến năm 2025, có trên 95% hộ gia đình, 100% làng, khóm, trường học đạt chuẩn văn hóa với chất lượng cao, 100% thôn, khóm có nhà văn hóa và có sân chơi thể dục thể thao, 50% dân số và 42% số gia đình luyện tập luyện thể thao thường xuyên. Đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao, từng bước vận động xây dựng quỹ phát triển văn hóa, tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn các hoạt động văn hoá, dịch vụ văn hoá, quảng cáo, các nhà nghỉ, khách sạn. 
11. Phòng Y tế huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì và triển khai Kế hoạch này về công tác đầu tư xây dựng mới trạm Y tế đạt chuẩn quốc gia. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, thực hiện tốt công tác dân số, gia đình, chăm sóc và bảo vệ trẻ em. Chú trọng công tác y tế dự phòng, y tế học đường, đảm bảo vệ sinh ATTP. Tuyên truyền vận động nhân dân mua BHYT tự nguyện đạt trên 95%, hướng đến thực hiện Chương trình BHYT toàn dân. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án “Thôn, khóm không có người sinh con thứ 3 trở lên”. Tăng cường huy động quỹ bảo trợ trẻ em, thực hiện tốt chương trình bảo vệ chăm sóc, giáo dục trẻ em, quan tâm đặc biệt trẻ em khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.
12. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì và triển khai Kế hoạch này về công tác đẩy mạnh phát triển giáo dục - đào tạo theo hướng “Chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa”. Đầu tư cơ sở vật chất cho các trường học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân đầu tư hình thành các trung tâm đào tạo chuyên ngành, nhà trẻ, trường Mầm non tư thục, trường đạo tạo chất lượng cao, trường kiểu mẫu... Phấn đấu đến năm 2025, 100% các trường trên địa bàn thị trấn đạt chuẩn quốc gia. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, khuyến học khuyến tài, 100% cơ quan, đơn vị, khóm có tổ chức khuyến học; nâng cao hiệu quả hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng.
13. Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và phát triển quỹ đất huyện: Thực hiện tốt công tác GPMB các dự án đầu tư theo hợp đồng trên địa bàn thị trấn Diên Sanh; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các quy hoạch chi tiết phát triển đô thị, đẩy nhanh việc thi công xây dựng các Khu đô thị mới, Trung tâm hành chính huyện, Trung tâm thể dục thể thao huyện, Khu liên hợp trung tâm thể thao huyện, GPMB hồ Khe Chè thượng,... và các dự án khác trên địa bàn thị trấn.

14. Trung tâm phát triển Cụm công nghiệp và Khuyến công huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện xây dựng và triển khai Kế hoạch này về công tác thu hút các dự án đầu tư vào Cụm công nghiệp Diên Sanh theo quy hoạch; quản lý, phát triển hạ tầng kỹ thuật, phối hợp xử lý các vướng phát sinh về môi trường tại Cụm công nghiệp Diên Sanh; phương án di chuyển các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường, tiếng ồn trong đô thị ra các vùng quy hoạch cụm, điểm CN-TTCN đã được phê duyệt. 
15. Trung tâm Môi trường - Đô thị huyện: Chịu trách nhiệm chủ trì và triển khai Kế hoạch này về cây xanh, điện chiếu sáng, thu gom rác thải trên địa bàn thị trấn; kiểm tra đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt công tác vệ sinh, thu gom rác nhà dân; thống kê, đánh số cây xanh đường phố, chăm sóc cây xanh các khu ở và khu công cộng, thảm cỏ, hệ thống chiếu sáng công cộng,...
16. Ủy ban nhân dân thị trấn Diên Sanh: Chỉ đạo các ban ngành đoàn thể, tổ chức chính trị, xã hội thị trấn nhằm phát triển KT-XH, QP-AN. Xây dựng lộ trình kế hoạch thực hiện các tiêu chí đạt chuẩn đô thị loại V trước năm 2025 và loại IV vào trước năm 2030 để có cơ sở đề xuất và huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển đô thị thị trấn; tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng trong công tác quản lý sử dụng đất đai, quy hoạch, quản lý xây dựng; thường xuyên quán triệt, phổ biến các nội dung chủ trương nhà nước về xây dựng và phát triển thị trấn Diên Sanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, phát hiện, ngăn chặn và xử lý, đề xuất cấp trên xử lý (nếu vượt thẩm quyền) các trường hợp vi phạm pháp luật đất đai, quy hoạch và xây dựng trên địa bàn theo thẩm quyền; tích cực khai thác nguồn thu từ việc đấu giá quyền sử dụng đất, nguồn vốn các doanh nghiệp và Nhân dân để đầu tư phát triển đô thị. Tiếp tục nghiên cứu các cơ chế, chính sách ưu tiên nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị thị trấn. Rà soát quỹ đất để kiến nghị UBND huyện phân cấp quản lý cho thị trấn một số vùng đất phù hợp với quy mô, điều kiện quản lý của thị trấn để chủ động trong việc khai thác nguồn thu đấu giá QSD đất, tạo vốn xây dựng cơ sở hạ tầng; tăng cường công tác chỉnh trang đô thị, “ngày đô thị văn minh”. Thường xuyên tuyên truyền, nâng cao ý thức về môi trường, nếp sống văn minh đô thị cho nhân dân; chủ trì rà soát để làm cơ sở đề xuất Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện cấp biển số nhà trên địa bàn thị trấn Diên Sanh; hàng năm chủ động rà soát, đánh giá thực trạng kết cấu hạ tầng các đô thị theo quy định về phân loại đô thị, xác định các tiêu chuẩn còn thiếu, chưa đạt để xây dựng lộ trình và giải pháp khắc phục. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng đô thị
 theo hướng đồng bộ, hiện đại, phù hợp với tiến trình đô thị hoá gắn với tiêu chuẩn đô thị xanh, đô thị văn minh, trong đó tập trung đầu tư nâng cấp, xây dựng mới một số công trình đảm bảo đạt chuẩn đô thị loại V
.
17. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các phòng, ban huyện, địa phương phản ánh kịp thời về Văn phòng HĐND&UBND huyện để tổng hợp, báo cáo UBND huyện xem xét, chỉ đạo.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/HU ngày 03/12/2021 của Huyện ủy Hải Lăng về xây dựng và phát triển thị trấn Diên Sanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương theo dõi, triển khai thực hiện nghiêm túc. /.

	Nơi nhận:

- TT  HĐND, UBND, UBMT huyện;
- CT, các PCT UBND huyện;
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện;
- Đảng ủy, HĐND, UBND thị trấn Diên Sanh;
- CVP, PVP, TH;
- Lưu: VP.
	T/M ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
Lê Đức Thịnh


� Tiêu chí 3 - Mật độ dân số; Tiêu chí 5 - Trình độ phát triển cơ sở hạ tầng và kiến trúc, cảnh quan đô thị.


� Trung tâm hành chính huyện, khu liên hợp TDTT huyện, khu công nghiệp Quảng Trị, khu công viên hồ nước Chè Thượng, khu dịch vụ thương mại phía Đông CCN Diên Sanh; khu TĐC dự án Khu công nghiệp Quảng Trị, KĐT phía Đông trung tâm hành chính huyện, KĐT phía Đông hồ Đập Thanh, KĐT xóm Hòa giai đoạn 2, KDC phía Đông đường Nguyễn Trãi, khu dân cư xóm Đông, xóm Hòa Thôn 1, khu đô thị phía Đông đường Lương Định Của, khu đô thị khóm 1,...


� Hạ tầng xã hội và hạ tầng kỹ thuật.


� Xây dựng mới trạm y tế, trụ sở Công an thị trấn, mở rộng và lát vỉa hè các tuyến giao thông, kết hợp với đầu tư hệ thống điện chiếu sáng đối với một số tuyến giao thông quan trọng; xây dựng hệ thống cấp thoát nước; xây dựng các sân thể thao chất lượng cao, khu vui chơi giải trí, các dự án về môi trường, cây xanh, thu gom và xử lý chất thải, nghĩa trang Nhân dân...


� Khu vực đường Ngô Quyền, đường Hùng Vương, đường 3 tháng 2, điểm TMDV ngã tư ĐT 582B với ĐT 584; khu thương mại ở ngã 5 ĐT 582; khu phố chợ Trung tâm Diên Sanh và Quốc lộ 1A; phối hợp thu hút đầu tư phát triển dịch vụ khu vực hồ nước Chè Thượng; phát triển một số siêu thị Mini trên các trục đường chính, xây dựng khách sạn tiêu chuẩn quốc tế...  


� Hạ tầng xã hội và hạ tầng kỹ thuật.


� Xây dựng mới trạm y tế, trụ sở Công an thị trấn, mở rộng và lát vỉa hè các tuyến giao thông, kết hợp với đầu tư hệ thống điện chiếu sáng đối với một số tuyến giao thông quan trọng; xây dựng hệ thống cấp thoát nước; xây dựng các sân thể thao chất lượng cao, khu vui chơi giải trí, các dự án về môi trường, cây xanh, thu gom và xử lý chất thải, nghĩa trang Nhân dân...


� Hạ tầng xã hội và hạ tầng kỹ thuật.


� Xây dựng mới trạm y tế, trụ sở Công an thị trấn, mở rộng và lát vỉa hè các tuyến giao thông, kết hợp với đầu tư hệ thống điện chiếu sáng đối với một số tuyến giao thông quan trọng; xây dựng hệ thống cấp thoát nước; xây dựng các sân thể thao chất lượng cao, khu vui chơi giải trí, các dự án về môi trường, cây xanh, thu gom và xử lý chất thải, nghĩa trang Nhân dân...





