PAGE  
10

	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	HUYỆN HẢI LĂNG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /CTr-UBND
	Hải Lăng, ngày        tháng 4 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH 
 Phát triển đô thị huyện Hải Lăng, tỉnh Quảng Trị 
đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

Thực hiện Chương trình hành động số 03-CTr/HU ngày 28/10/2020 của Huyện uỷ về thực hiện Chương trình hành động của Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ XVI nhiệm kỳ 2020-2025; 
Căn cứ vào đặc điểm vị trí tự nhiên, địa lý, kinh tế, tiềm năng và lợi thế của Huyện, UBND huyện Hải Lăng xây dựng Chương trình phát triển đô thị huyện Hải Lăng, tỉnh Quảng Trị đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 với những nội dung cụ thể như sau:
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG TRONG THỜI GIAN QUA
ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Hiện trạng và những kết quả đạt được
Đến nay, trên địa bàn huyện có đô thị thị trấn Hải Lăng (nay là đô thị thị trấn Diên Sanh) được công nhận đô thị loại V (Quyết định số 1713/QĐ-UBND ngày 23/09/2013 của UBND tỉnh) và 02 đô thị đang trong quá trình lập quy hoạch, từng bước đầu tư xây dựng đó là đô thị La Vang và đô thị Mỹ Chánh. Cụ thể:
1.1. Đô thị thị trấn Diên Sanh
Thị trấn Hải Lăng thành lập ngày 01/8/1994 với tổng diện tích 280,5 ha và gần 1.500 nhân khẩu. Đến nay, thực hiện Nghị quyết số 832-NQ/UBTVQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Quảng Trị. Theo đó, thành lập thị trấn Diên Sanh trên cơ sở nhập toàn bộ 21,89 km2 diện tích tự nhiên, 5.354 người của xã Hải Thọ và toàn bộ 2,71 km2 diện tích tự nhiên, 3.150 người của thị trấn Hải Lăng. Sau khi thành lập, thị trấn Diên Sanh có 24,60 km2 diện tích tự nhiên và 8.504 người (tiêu chuẩn đô thị loại V là 1.000 người/km2). 

Những năm qua, thị trấn đã tập trung thực hiện Đề án thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị và Nghị quyết số 02-NQ/HU ngày 06/7/2016 của Ban Thường vụ Huyện uỷ về phát triển KT-XH thị trấn Hải Lăng đến năm 2020. Đã cơ bản hoàn thành các loại quy hoạch phát triển KT-XH. Năm 2020, UBND tỉnh Quảng Trị  đã phê duyệt đồ án Quy hoạch chung xây dựng thị trấn Diên Sanh, huyện Hải Lăng đến năm 2030, định hướng đến năm 2035 (Quyết định số 3094/QĐ-UBND ngày 27/10/2020). 
Tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất bình quân hàng năm giai đoạn 2015-2020 đạt 19,9%; trong đó: Nông-Lâm-Ngư tăng 5,79%, Công nghiệp-Xây dựng tăng 15,78%, các ngành dịch vụ tăng 24,91%. Cơ cấu giá trị sản xuất: Nông-lâm-ng​ư: 13,2%; công nghiệp-Xây dựng: 22,4%; các ngành dịch vụ: 64,4%. Thu nhập bình quân đầu người đạt 75 triệu đồng (gấp 2,49 lần so với năm 2015)
.
1.2. Đô thị La Vang
Đô thị La Vang, huyện Hải Lăng đến năm 2035, định hướng đến năm 2040 được UBND tỉnh phê duyệt Nhiệm vụ Quy hoạch tại Quyết định số 2578/QĐ-UBND ngày 25/9/2019, trong đó: Quy mô diện tích 1.738,5ha bao gồm toàn bộ diện tích tự nhiên xã Hải Phú; dân số cuối năm 2020 là 1.472 hộ, 4.635 nhân khẩu; tính chất đô thị: Đô thị phát triển kinh tế du lịch tâm linh, tín ngưỡng tôn giáo. Hiện nay, Trung tâm Quy hoạch và Kiểm định chất lượng - Sở Xây dựng đang hoàn thiện đồ án quy hoạch, triển khai các bước tiếp theo để sớm hoàn thành đồ án Quy hoạch chung xây dựng đô thị La Vang, huyện Hải Lăng đến năm 2035, định hướng đến năm 2040.
Ngoài ra, năm 2017, UBND tỉnh Quảng Trị đã phê duyệt quy hoạch chi tiết đô thị khu vực La Vang, xã Hải Phú, tỷ lệ 1/500 tại Quyết định số 1085/QĐ-UBND ngày 26/5/2017, trong đó: Quy mô diện tích 100ha tại thôn Phú Hưng, xã Hải Phú; dân số 563 hộ, 2.110 nhân khẩu; tính chất đô thị: Đô thị phát triển kinh tế du lịch tâm linh, tín ngưỡng tôn giáo.
Hạ tầng kỹ thuật khu vực La Vang được huyện ưu tiên đầu tư xây dựng từ nguồn vốn ngân sách và kêu gọi nhiều nguồn vốn khác như: đường Phú Lệ A có mặt cắt 14 m, Phú Lệ B có mặt cắt 20,5m, tuyến đường tránh; hệ thống điện chiếu sáng tại ngã tư La Vang, … Hiện nay, huyện đang xây dựng các phương án để kêu gọi đầu tư hạ tầng kỹ thuật theo đồ án Quy hoạch chi tiết đô thị khu vực La Vang, xã Hải Phú, tỷ lệ 1/500; UBND xã Hải Phú đang hoàn thành các thủ tục để tổ chức đấu giá QSD đất tại khu vực Cồn Thành (diện tích 0,6ha, gồm 25 lô) và khu vực cửa ông Thính (diện tích 0,6ha, gồm 24 lô) có tổng diện tích 1,2ha, gồm 49 lô đất ở đô thị theo nội dung điều chỉnh cục bộ đồ án quy hoạch chi tiết phát triển Đô thị khu vực La Vang, xã Hải Phú, tỷ lệ 1/500 đã được UBND tỉnh Quảng Trị phê duyệt tại Quyết định số 2096/QĐ-UBND ngày 12/8/2019 để tạo nguồn thu đầu tư hoàn thiện dần hạ tầng kỹ thuật.
1.3. Đô thị Mỹ Chánh 
Năm 2004, UBND huyện đã phê duyệt quy hoạch thị tứ Mỹ Chánh. Đến năm 2014, đã hoàn thành hồ sơ quy hoạch chung xây dựng Đô thị Mỹ Chánh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, với quy mô diện tích tự nhiên 472,44 ha (bao gồm toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của thôn Mỹ Chánh, thôn Hội Kỳ, thôn Tân Hiệp, thôn Văn Phong và một phần diện tích của thôn Câu Nhi Phường), trong đó diện tích đất xây dựng đô thị đến năm 2030 từ 109-140 ha; dân số hiện trạng gồm 981 hộ, 4.745 nhân khẩu; tính chất đô thị: là đô thị phát triển kinh tế phía Nam huyện Hải Lăng. Hiện nay, Sở Xây dựng Quảng Trị chưa có chủ trương lập Nhiệm vụ quy hoạch chung xây dựng đô thị Mỹ Chánh, huyện Hải Lăng.
Hiện trạng hạ tầng kỹ thuật tại vùng quy hoạch có nhiều thuận lợi. Tuyến Quốc lộ 1A, Quốc lộ 49B đã được đầu tư mở rộng; các tuyến đường xã, liên xã được cứng hoá, cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới; hệ thống cấp nước sạch đang được đầu tư xây dựng; cụm công ngiệp Hải Chánh đã hoàn thành quy hoạch và có nhiều dự án sắp được triển khai đầu tư xây dựng; trước mắt UBND huyện đã phê duyệt đồ án Quy hoạch Khu dân cư xã Hải Chánh tại thôn Mỹ Chánh với quy mô diện tích 13,5 ha phục vụ công tác đấu giá QSD đất ở, bố trí đất để phát triển TM-DV, từng bước hình thành và phát triển đô thị.
II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế và thách thức
1.1. Đô thị thị trấn Diên Sanh
- Thị trấn Hải Lăng được thành lập năm 1994 nhưng đến tháng 5/2003 mới  được phê duyệt quy hoạch chung xây dựng nên công tác cấp giấy CNQSD đất ở trước năm 2003 tại một số tuyến đường chưa phù hợp với quy hoạch. Đến năm 2019, thành lập thị trấn Diên Sanh trên cơ sở sáp nhập toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của xã Hải Thọ và thị trấn Hải Lăng, sau khi sáp nhập các tiêu chí đánh giá theo Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 về phân loại đô thị (theo tiêu chí đô thị loại V), nhiều tiêu chí chưa đạt.  

- Kiến trúc không gian, cảnh quan đô thị phát triển chưa đồng bộ; hệ thống xử lý nước thải CCN Diên Sanh chưa được đầu tư xây dựng; hệ thống công viên, cây xanh đã được lập và phê duyệt quy hoạch nhưng chưa được triển khai thực hiện như quy hoạch hồ Khe Chè Thượng; quy hoạch hồ Đập Thanh. 
- Công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, quản lý đô thị có lúc còn thiếu kịp thời, chậm giải quyết và chưa xử lý triệt để các các trường hợp vi phạm lấn chiếm lề đường, lòng đường. 

- Công tác đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phát triển các Khu đô thị theo quy hoạch được phê duyệt triển khai còn chậm như Khu đô thị Khóm 1, Khu đô thị Khóm 2 (nay là Khóm 6, thị trấn Diên Sanh).
- Hệ thống cấp, thoát nước, bó vỉa hè, điện chiếu sáng tại một số tuyến đường chưa được đầu tư đồng bộ, một số tuyến đường còn cấp phối.
- Công tác cấp đổi giấy chứng nhận QSD đất còn chậm và còn xảy ra tình trạng lấn chiếm đất, xây dựng công trình trái phép.
1.2. Đô thị La Vang
Công tác quản lý quy hoạch, đất đai và xây dựng tại vùng quy hoạch còn hạn chế do tính chất đặc thù là đô thị phát triển kinh tế du lịch tâm linh, tín ngưỡng tôn giáo.

Công tác lập Quy hoạch chung xây dựng đô thị La Vang, huyện Hải Lăng đến năm 2035, định hướng đến năm 2040 thực hiện còn chậm. 
1.3. Đô thị Mỹ Chánh
Thực hiện quy hoạch chậm và bị gián đoạn, đến nay, vẫn chưa có chủ trương thực hiện lập Quy hoạch chung xây dựng đô thị nên hạn chế trong công tác quản lý đất đai và đầu tư xây dựng. 
2. Nguyên nhân

- Công tác quy hoạch, quản lý đô thị còn nhiều nhiều bất cập, hiệu quả chưa cao. 
- Công tác lập quy hoạch chi tiết xây dựng các khu đô thị định hướng phát triển mới và công tác điều chỉnh quy hoạch chung triển khai chưa kịp thời, thiếu đồng bộ. 
- Huy động nguồn lực đầu tư phát triển đô thị còn hạn chế. 
- Mức thu nhập của người dân trên địa bàn huyện còn thấp, mật độ dân cư đô thị, tỷ lệ đô thị hóa còn thấp. Công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và thương mại, dịch vụ chưa phát triển mạnh.
Phần  thứ hai

CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ HUYỆN HẢI LĂNG, TỈNH QUẢNG TRỊ ĐẾN NĂM 2025 VÀ ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Chương trình phải bám sát chủ trương, đường lối của Đảng, quán triệt quan điểm phát triển đô thị trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa; gắn với định hướng Khu kinh tế Đông Nam, khu Công nghiệp Vsip, thúc đẩy hội nhập kinh tế quốc tế; cụ thể hóa được các yêu cầu, nhiệm vụ về phát triển đô thị đã được Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh phê duyệt.

- Hỗ trợ và thúc đẩy phát triển đô thị tại các vùng ven biển, đồng thời chú trọng đến yêu cầu thích ứng với quá trình biến đổi khí hậu toàn cầu.

- Huy động nguồn lực và phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và cộng đồng xã hội tham gia vào công tác phát triển đô thị. Kết hợp hiệu quả nguồn lực của Nhà nước với thu hút các tổ chức kinh tế, doanh nghiệp hỗ trợ tài chính cho các hoạt động xây dựng, phát triển đô thị.

- Phát huy thế mạnh của khoa học công nghệ trong nghiên cứu ứng dụng phục vụ quản lý và phát triển đô thị theo lộ trình nâng loại đô thị và hoàn thiện chất lượng đô thị theo từng loại tiêu chí.

- Phát triển đô thị trên cơ sở nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý của chính quyền đô thị các cấp, tăng cường sức cạnh tranh phát triển đô thị.
2. Yêu cầu:

- Quán triệt các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu về chiến lược phát triển đô thị của huyện Hải Lăng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, theo theo Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hải Lăng lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025 của Đảng bộ huyện Hải Lăng trên cơ sở bám sát Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04/11/2016 của Tỉnh uỷ Quảng Trị và Chương trình hành động số 45-CTr/HU ngày 31/01/2018 của Huyện ủy Hải Lăng, đảm bảo tính bền vững, phù hợp quy hoạch và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 và khả năng huy động nguồn lực tại địa phương, tập trung thực hiện ngay các giải pháp, nhiệm vụ theo chức năng thẩm quyền, phù hợp với điều kiện thực tế của  ngành, lĩnh vực và từng địa phương.

- Tạo sự thống nhất trong tư duy và hành động của các cấp, các ngành, xác định đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên trong quá trình tổ chức chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của từng ngành và địa phương, góp phần huy động và phân bổ, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực cho phát triển.

- Đáp ứng yêu cầu chuyển dịch cơ cấu lao động, phân bố dân cư giữa các khu đô thị và nông thôn, giữa các vùng kinh tế - xã hội; xây dựng nếp sống văn hoá, văn minh đô thị. Gắn kết chặt chẽ, hài hoà giữa phát triển đô thị với xây dựng nông thôn mới. Tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.

- Đảm bảo sử dụng hiệu quả quỹ đất xây dựng, đầu tư xây dựng đồng bộ cơ sở hạ tầng kỹ thuật - xã hội, kiểm soát chất lượng môi trường, hài hòa giữa bảo tồn, cải tạo và xây dựng mới; xây dựng đô thị có môi trường sống tốt, tăng cường sức cạnh tranh đô thị trong khu vực và quốc tế.

- Phát triển đô thị gắn với các điểm dịch vụ - du lịch, khu vực ven biển, thúc đẩy hội nhập kinh tế quốc tế.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
- Cụ thể hóa Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04/11/2016 của Tỉnh uỷ về phát triển đô thị tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016-2021, định hướng đến năm 2025; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hải Lăng lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025; Chương trình hành động số 45-CTr/HU ngày 31/01/2018 của Huyện ủy Hải Lăng; Quy hoạch chung xây dựng thị trấn Diên Sanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Chương trình hành động số 03-CTr/HU thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025.

- Xác định các khu vực phát triển đô thị trên địa bàn huyện nhằm từng bước hình thành hệ thống đô thị trên địa bàn huyện theo quy hoạch; hoàn thành quy hoạch chung xây dựng các đô thị mới; tiến hành triển khai có hiệu quả các quy hoạch chi tiết; huy động nguồn lực để đầu tư xây dựng phát triển đô thị, đảm bảo nâng cao chất lượng, diện mạo kiến trúc cảnh quan các đô thị theo hướng hiện đại, văn minh, bền vững và giữ gìn những giá trị bản sắc văn hóa của đô thị.

- Xây dựng kế hoạch, lộ trình phát triển mạng lưới đô thị và phát huy những lợi thế có sẵn phù hợp với các quy hoạch chung được duyệt; khai thác sử dụng hiệu quả, tiết kiệm các nguồn lực tạo ra môi trường sống chất lượng tốt cho cư dân đô thị, đảm bảo lợi ích cộng đồng.

- Xác định các dự án đầu tư xây dựng phát triển các đô thị; phân bổ nguồn lực cho đầu tư phát triển đến từng đô thị, xác định lộ trình và chiến lược cụ thể đảm bảo phù hợp với các chương trình, mục tiêu phát triển đã đề ra theo hướng bền vững.

2. Mục tiêu cụ thể 
- Giai đoạn năm 2021 - 2025: 
+ Đối với đô thị thị trấn Diên Sanh: Trở thành trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa của huyện; huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng nhằm hoàn thiện dần các tiêu chí chưa đạt; phấn đấu đến cuối năm 2025 cơ bản đạt 90% tiêu chí đô thị loại V.
+ Đối với đô thị La Vang: Đến năm 2022 hình thành đô thị loại V; huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng, phấn đấu đến năm 2025 đạt 40% tiêu chí đô thị loại V.
+ Đối với đô thị đô thị Mỹ Chánh: Năm 2022 lập Quy hoạch chung, phấn đấu đến năm 2025 hình thành đô thị loại V.
+ Đối với đô thị vùng biển: Đầu tư hoàn thiện các dự án động lực liên quan đến Khu kinh tế Đông Nam; các khu nhà ở chuyên gia, nhà ở cho cán bộ, công nhân thuộc Khu kinh tế Đông Nam; Khu tái định cư Hải An; Khu tái định cư Hải Khê, phấn đấu đến năm 2025 hình thành đô thị loại V.
· Giai đoạn đến năm 3030: 

+ Đối với đô thị thị trấn Diên Sanh: Huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng nhằm hoàn thiện các tiêu chí chưa đạt; phấn đấu đến cuối năm 2030 cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại V.

+ Đối với đô thị La Vang: Huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng nhằm hoàn thiện các tiêu chí chưa đạt, phấn đấu đến cuối năm 2030 đạt khoảng 50% tiêu chí đô thị loại V.

+ Đối với đô thị Mỹ Chánh: Huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng, phấn đấu đến năm 2030 đạt khoảng 20% tiêu chí đô thị loại V.
+ Đối với đô thị vùng biển: Tiếp tục hoàn thành các dự án thu hút đầu tư tại Khu Kinh tế Đông Nam, phấn đấu đến cuối năm 2030 đạt khoảng 80% tiêu chí đô thị loại V.

III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2030
Các cấp ủy Đảng từ huyện đến xã, các ban ngành, Mặt trận, đoàn thể chính trị- xã hội căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình, bám sát nội dung của Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04/11/2016 của Tỉnh uỷ; Nghị quyết số 02-NQ/HU ngày 06/7/2016 của Ban Thường vụ Huyện uỷ; Chương trình hành động số 03-CTr/HU ngày 28/10/2020 của Huyện uỷ về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ XVI nhiệm kỳ 2020-2025 để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đồng bộ có hiệu quả các giải pháp cụ thể sau:

1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo trong công tác phát triển đô thị

Tổ chức quán triệt, phổ biến và tuyên truyền Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04/11/2016 của Tỉnh uỷ và các văn bản có liên quan đến phát triển đô thị nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về trật tự, kỷ cương trong xây dựng và quản lý đô thị; thực hiện có hiệu quả việc xã hội hóa trong xây dựng, phát triển đô thị. 

2. Nâng cao chất lượng công tác xây dựng và quản lý quy hoạch:
- Công tác lập, thẩm định và điều chỉnh quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị phải thực hiện đồng bộ, kịp thời và có chất lượng; dự báo các chỉ tiêu phát triển phải có tính khả thi và đảm bảo tính kế thừa. 

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về quy hoạch, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch. Chú trọng công tác giám sát, kiểm tra gắn với xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy hoạch, xây dựng.

- Tích cực phối hợp với các Sở, ngành trong công tác lập quy hoạch và đề nghị sớm hoàn thành phê duyệt các quy hoạch để thuận lợi trong công tác quản lý và thu hút, đầu tư phát triển.

3. Thu hút và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng của các đô thị:

- Sử dụng hiệu quả vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước. Phấn đấu thu ngân sách vượt dự toán để bổ sung vốn cho đầu tư phát triển. Tranh thủ các nguồn hỗ trợ của Trung ương, Tỉnh để tập trung đầu tư xây dựng các trục đường chính. 

- Đẩy mạnh đấu giá quyền sử dụng đất để tạo vốn đầu tư xây dựng hạ tầng. Tăng cường xã hội hoá để thu hút vốn đầu tư ngoài ngân sách.

- Phối hợp tích cực với Công ty CP đầu tư Hacom Holding để sớm hoàn thành Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 Khu đô thị mới Hải Lăng theo Thông báo Kết luận của Ban Thường vụ Huyện ủy Hải Lăng số 41-TB/HU ngày 10/12/2020, để triển khai các bước tiếp theo theo Nghị định số 25/2020/NĐ-CP ngày 28/02/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của luật đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư và Nghị định số 35/2021/NĐ-CP ngày 29/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư.
4. Nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước về đầu tư kết cấu hạ tầng đô thị:

- Tăng cường cải cách hành chính, nhất là trong giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông đối với các hồ sơ liên quan đến đầu tư phát triển đô thị; tiếp tục triển thực hiện tốt các chế độ chính sách của Trung ương, của tỉnh về thu hút các doanh nghiệp đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, các trung tâm thương mại, dịch vụ, thiết chế văn hóa ở các đô thị trên địa bàn.

- Nâng cao năng lực quản lý đô thị, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản của cán bộ, công chức của các cơ quan chuyên môn. Thực hiện tốt công tác quản lý, giám sát chất lượng công trình và quản lý khai thác, sử dụng sau đầu tư. Thực hiện tốt việc duy tu bảo dưỡng, bảo trì công trình xây dựng.

5. Tập trung phát triển Thương mại-Dịch vụ trong quy hoạch đô thị

- Tổ chức thực hiện có hiệu quả quy hoạch phát triển thương mại, dịch vụ huyện đến năm 2030. Chú trọng đầu tư hạ tầng kỹ thuật để phát triển các cụm, điểm thương mại, dịch vụ ở các đô thị; khuyến khích phát triển các siêu thị mini...

- Tổ chức các hội chợ giới thiệu, quảng bá các sản phẩm của các doanh nghiệp trên địa bàn và sản phẩm đặc trưng của địa phương nhằm mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh. Khuyến khích hình thành, phát triển các mô hình khởi sự doanh nghiệp tại các đô thị.

6. Thu hút nhà đầu tư, các doanh nghiệp đầu tư:

- Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành quy hoạch và điều chỉnh quy hoạch, nhất là quy hoạch chi tiết các cụm, điểm TM-DV, làm cơ sở cho thu hút các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đầu tư phát triển.

- Tăng cường quảng bá hình ảnh, lợi thế của huyện đến các doanh nghiệp, các nhà đầu tư trong và ngoài nước thông qua các kênh xúc tiến đầu tư do tỉnh tổ chức; các kênh báo chí, truyền thông, truyền hình, internet; các buổi gặp mặt doanh nghiệp…
7. Nghiên cứu áp dụng các hình thức xã hội hóa trong đầu tư 

- Khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trực tiếp đầu tư hoặc đầu tư theo hình thức đối tác công tư vào dự án kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và cung cấp dịch vụ công theo luật đầu tư công. Ưu tiên thực hiện đầu tư theo hình thức đối tác công tư đối với các dự án có khả năng thu hồi vốn.

- Khuyến khích, thực hiện xã hội hóa trong các lĩnh vực y tế, giáo dục, đào tạo, dạy nghề, thể dục thể thao, văn hoá, môi trường theo Nghị định 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường.
IV. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2030
1. Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện:

Đầu mối quản lý nhà nước về quy hoạch, phát triển đô thị trên địa bàn huyện, có nhiệm vụ tổ chức công bố nội dung Chương trình này đến các tổ chức, đoàn thể và toàn thể nhân dân biết; chủ trì, phối hợp với các phòng, ngành tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình này.
· Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình phát triển đô thị đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.

· Chủ trì, phối hợp với UBND thị trấn Diên Sanh rà soát hiện trạng, đánh giá hiện trạng các tiêu chí đô thị loại V; xác định các chương trình, dự án đầu tư phát triển đô thị giai đoạn đến năm 2025 và giai đoạn đến năm 2030 để từng bước hoàn thành các tiêu chí đô thị theo mục tiêu đạt được của đô thị. Trong đó, nêu cụ thể về hình thức đầu tư, nguồn vốn, lộ trình thực hiện các công trình.

· Phối hợp với Ban QLDA ĐTXD&PTQĐ huyện, UBND thị trấn Diên Sanh trong việc triển khai các quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết đô thị trên địa bàn thị trấn Diên Sanh; thực hiện tốt công tác thẩm định nhiệm vụ và đồ án các quy hoạch chi tiết đô thị, nông thôn theo phân cấp. 
· Phối hợp với Sở Xây dựng Quảng Trị và UBND các xã Hải Phú, Hải Chánh, Hải An, Hải Khê trong công tác lập Quy hoạch chung đô thị để từng bước hình thành đô thị La Vang, Mỹ Chánh và đô thị vùng biển. 
· Thực hiện tốt việc cấp phép xây dựng các công trình và cấp Giấy phép xây dựng nhà ở hộ gia đình trên địa bàn thị trấn; chủ trì, phối hợp với UBND thị trấn Diên Sanh, Đội quản lý trật tự xây dựng đô thị thị trấn Diên Sanh quản lý tốt việc xây dựng, trật tự xây dựng sau cấp phép trên địa bàn thị trấn Diên Sanh.
· Phối hợp với các Sở ngành cấp tỉnh, các Phòng ban huyện và địa phương quản lý tốt quy hoạch, xây dựng, trật tự xây dựng tại các khu vực thuộc chương trình phát triển đô thị huyện.
2. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện
· Chủ trì tham mưu cho UBND huyện đa dạng hóa các nguồn vốn (vốn NSNN, vốn ODA, FDI, vốn DN,vốn tư nhân… các nguồn vốn xã hội, tổ chức tín dụng, vốn thuộc quỹ đầu tư của Doanh nghiệp, vốn các tổ chức tài chính trung gian…) và phương thức huy động vốn để khai thác tối đa các nguồn vốn đầu tư và xây dựng kết cấu hạ tầng.

· Căn cứ vào kế hoạch hàng năm cân đối nguồn ngân sách, tham mưu cho UBND huyện xây dựng cơ chế chính sách thu hút đầu tư, chính sách đầu tư cho phát triển đô thị. Chú trọng chi phí cho công tác quản lý Nhà nước, Quy hoạch xây dựng, quản lý quy hoạch.

· Phối hợp với các ban, ngành của huyện và địa phương huyện xây dựng Kế hoạch vốn đầu tư trong từng giai đoạn năm 2021-2025, giai đoan tiếp theo năm 2026-2030 phát triển đô thị, vốn giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án. Ưu tiên vốn đầu tư xây dựng hạ tầng phát triển đô thị. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động đầu tư, xây dựng cơ bản.
3. Phòng Tài nguyên và Môi trường

· Chủ trì phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh, các phòng, ban huyện và địa phương liên quan rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch chuyên ngành liên quan đến chương trình phát triển đô thị; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của tỉnh, huyện đối với các quy hoạch, dự án đầu tư phát triển đô thị giai đoạn 2021-2025 và kế hoạch cho các năm 2026-2030.

· Chủ trì, tham mưu UBND huyện tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai trong vùng quy hoạch, dự án thuộc Chương trình phát triển đô thị, đặc biệt đất đai, xây dựng tại Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, thường xuyên kiểm tra nắm bắt tình hình, kịp thời xử lý, báo cáo về UBND huyện. 
· Phối hợp với các phòng, ngành liên quan trong việc giải phóng mặt bằng, triển khai thực hiện dự án. 
· Chủ trì, tham mưu UBND huyện tăng cường công tác quản lý nhà nước về môi trường; việc chấp hành cam kết bảo vệ môi trường đối với các doanh nghiệp; phát hiện, tham mưu xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định pháp luật.

4. Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và phát triển quỹ đất huyện
- Chủ trì phối hợp với Phòng TC-KH, KT&HT và địa phương xây dựng các Chương trình đầu tư phát triển đô thị bằng nguồn vốn ngân sách tỉnh, huyện; xây dựng kế hoạch đầu tư công, trung hạn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.

- Đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình đang thi công tại Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị đạt chất lượng, kế hoạch đề ra, để sớm đưa công trình vào khai thác, sử dụng.

- Chủ trì, phối hợp với Hội đồng GPMB huyện, triển khai tốt công tác kiểm kê, GPMB các dự án động lực tại Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị. 
- Xây dựng kế hoạch thực hiện các Quy hoạch chi tiết các khu đô thị mới, chi tiết các khu chức năng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
5. UBND thị trấn Diên Sanh
- Chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện, trong đó xác định danh mục các nhiệm vụ, dự án đầu tư, giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
- Xây dựng kế hoạch thực hiện các Quy hoạch chi tiết các khu đô thị mới đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 thuộc thẩm quyền của UBND thị trấn.
- Phối hợp với các Phòng ban của huyện, đội quản lý trật tự xây dựng thị trấn Diên Sanh nhằm quản lý tốt quy hoạch, đất đai, xây dựng, trật tự xây dựng.
- Chủ động phối hợp với các Phòng ban cấp huyện và Đơn vị đo đạc cấp đổi giấy CN QSD đất theo hệ tọa độ VN2000, để sớm hoàn thành cấp đổi giấy CN QSD đất theo hệ tọa độ VN2000 trên địa bàn thị trấn Diên Sanh.  
- Chủ động thực hiện việc rà soát, đánh giá hiện trạng các tiêu chí theo bộ tiêu chí đô thị loại V ban hành kèm theo của Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị, để tham mưu UBND huyện ban hành Nghị quyết, chương trình, kế hoạch xây dựng thị trấn Diên Sanh đạt tiêu chí đô thị loại V trước năm 2030.
6. UBND các xã Hải Phú, Hải Chánh, Hải An, Hải Khê

- Chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện, trong đó xác định danh mục các nhiệm vụ, dự án đầu tư, giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện các Quy hoạch chi tiết các điểm dân cư, chi tiết khu chức năng mới đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. 
- Phối hợp với các Phòng ban của huyện nhằm quản lý tốt quy hoạch, đất đai, xây dựng, trật tự xây dựng.
- UBND xã Hải Phú phối hợp với các Phòng ban chuyên môn huyện chỉ đạo Tổ quản lý đất đai, quy hoạch xây dựng xã nhằm quản lý tốt quy hoạch đô thị khu vực La Vang, xã Hải Phú; Phối hợp với Đơn vị tư vấn lập Quy hoạch sớm hoàn thành Quy hoạch chung xây dựng đô thị La Vang, huyện Hải Lăng đến năm 2035, định hướng đến năm 2040.

· UBND xã Hải Chánh triển khai đầu tư xây dựng khu dân cư Hải Chánh theo quy hoạch đã phê duyệt để có cơ sỏ thực hiện, từng bước thành thành đô thị. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025, Chương trình hành động số 03-Ctr/HU ngày 28/10/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện và Chương trình này, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch của đơn vị mình tổ chức thực hiện các nhiệm vụ đã nêu trong chương trình của huyện; sơ kết, tổng kết hàng năm, đề xuất các giải pháp phù hợp với tình hình cụ thể và báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện.

2. UBND các xã, thị trấn căn cứ Chương trình này và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ để xây dựng kế hoạch cho phù hợp với thực tế địa phương. Hàng năm tổ chức sơ kết việc thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu đề ra.

3. Đề nghị UBMTTQVN huyện và các Hội đoàn thể tích cực tuyên truyền vận động nhân dân hưởng ứng thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình đề ra nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025.

4. Giao Văn phòng HĐND&UBND huyện theo dõi việc thực hiện Chương trình này, định kỳ tổng hợp, báo cáo UBND huyện./.

	Nơi nhận:

- TT Huyện ủy;

- TT HĐND huyện (b/c); 
- CT, các PCT UBND huyện;
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện;
- UBND các xã, thị trấn;
- CVP, PVP, CV;
- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
Lê Đức Thịnh


�Số liệu dự ước đến năm 2020. Số liệu năm 2015 tách phần các công trình XDCB do huyện làm chủ đầu tư trên địa bàn nên tốc độ tăng trưởng bình quân GĐ 2015-2020 cao.





