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CHƯƠNG TRÌNH
Phát triển công nghiệp, xây dựng huyện Hải Lăng trở thành 
huyện trọng điểm công nghiệp của tỉnh vào năm 2030


Thực hiện Chương trình hành động số 03-CTr/HU ngày 28/10/2020 của Huyện uỷ về thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ XVI nhiệm kỳ 2020-2025;

Căn cứ vào đặc điểm vị trí tự nhiên, địa lý kinh tế, tiềm năng và lợi thế của Huyện, UBND huyện Hải Lăng xây dựng Chương trình phát triển công nghiệp huyện Hải Lăng trở thành huyện trọng điểm công nghiệp của tỉnh vào năm 2030 gắn với tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề nông thôn tạo bước đột phá phát triển kinh tế cụ thể như sau:

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH KINH TẾ -XÃ HỘI HUYỆN HẢI LĂNG 

TRONG THỜI GIAN QUA
I. ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Huyện Hải Lăng có diện tích tự nhiên 424,8 km2 chiếm khoảng 9% diện tích toàn tỉnh, bao gồm 1 thị trấn 15 xã. Địa hình chia thành 3 vùng: Vùng cồn cát, bải cát ven biển chiếm 11% diện tích tự nhiên toàn huyện thuộc các xã: Hải An, Hải Khê, Hải Ba, Hải Quế và Hải Dương; Vùng đồng bằng chiếm khoản 30% diện tích tự nhiên gồm các xã: Hải Quy, Hải Hưng, Hải Định, Hải Phong, thị trấn Diên Sanh và một phần của các xã Hải Phú, Hải Thượng, Hải Lâm, Hải Trường, Hải Sơn, Hải Chánh, Hải Dương, Hải Quế và Hải Ba; Vùng gò đồi chiếm khoản 59% diện tích tự nhiên toàn huyện, đa phần thuộc các xã Hải Phú, Hải Thượng, Hải Lâm, Hải Trường, Hải Sơn và Hải Chánh. 
Tình hình kinh tế -xã hội huyện đã đạt được một số kết quả như sau:
Về kinh tế: Những năm qua mặc dù gặp nhiều khó khăn nhưng với sự quan tâm lãnh đạo của các cấp cùng với sự nỗ lực phấn đấu cả nhân dân, tình hình kinh tế đã đạt được những kết quả tích cực, cụ thể như sau: Thu nhập bình quân đầu người đạt khoảng 58,7 triệu đồng/năm; cơ cấu giá trị sản xuất các ngành Nông - Lâm - Ngư chiếm 26,46%, ngành CN-TTCN chiếm 37,63%, các ngành dịch vụ chiếm 35,8%; trong năm 2020 Giá trị sản xuất CN-TTCN ước đạt 2.406 tỷ đồng, đạt 99,7% KH (2.413 tỷ đồng), tăng 729 tỷ đồng. Toàn huyện có 2.339 cơ sở CN-TTCN, với 6.627 lao động
Quy mô sản xuất công nghiệp- TTCN tăng, tốc độ tăng trưởng bình quân đạt 14,7%/năm. Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị đang có bước khởi động tích cực; Khu Công nghiệp Quảng Trị được nhận diện quy hoạch để đầu tư. Nhiều dự án có quy mô lớn đã được khởi công và đang triển khai thực hiện. Cụm công nghiệp Diên Sanh, Hải Thượng và Hải Chánh từng bước được lấp đầy; các làng nghề truyền thống nổi tiếng như Rượu Kim Long, nước mắm Mỹ Thủy, bánh ướt Phương Lang,  Mứt gừng Mỹ Chánh… ngày càng phát triển, tạo ra nhiều sản phẩm chất lượng, đáp ứng nhu cầu của thị trường. Huyện đã quan tâm công tác quy hoạch, tích cực chỉ đạo giải phóng mặt bằng, nhất là thành công trong công tác giải phóng mặt bằng đối với các dự án thuộc Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị. Nhờ vậy, thu hút đầu tư của huyện có nhiều chuyển biến, góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, tăng nguồn thu cho ngân sách.

Khôi phục và phát triển các ngành nghề truyền thống có hiệu quả như nước mắm, ruốc bột, dệt xăm lưới; nâng cao chất lượng sản phẩm và dịch vụ bán hàng gắn với việc xây dựng thương hiệu, đến nay đã có thương hiệu nước mắm Mỹ Thủy, ruốc bột Thâm Khê, rượu Lim Long... 
Công tác thu hút các nhà đầu tư trên địa bàn huyện giai đoạn 2015-2020: Thu hút thêm 17 dự án vào địa bàn(chưa tính các dự án đầu tư vào Khu kinh tế Đông nam), với tổng số vốn đăng ký 1.055 tỷ đồng: trong đó, có thêm 12 dự án đầu tư vào 03 cụm công nghiệp (Diên Sanh, Hải Chánh, Hải Thượng) đưa tổng số dự án trong các cụm công nghiệp đến nay là 24 dự án(có 14 dự án đang hoạt động với tổng số vốn gần 900 tỷ đồng), giải quyết việc làm thường xuyên cho hơn 2.500 lao động. Tỷ lệ lấp đầy vào 3 cụm công nghiệp được nâng lên (CCN Diên Sanh: 77,8%, CCN Hải Thượng: 54,7% và CCN Hải Chánh: 32.5%)
Đã quan tâm đầu tư nâng cấp các hạng mục khu du lịch bãi tắm Mỹ Thủy tạo điều kiện và khuyến khích nhân dân phát triển dịch vụ. Đã thành lập Ban quản lý bãi tắm Mỹ Thủy, đảm bảo tốt an ninh trật tự và vệ sinh môi trường khu bãi tắm thu hút được lượng khách tắm biển góp phần giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho nhân dân.
Về văn hóa - xã hội: Đã chú trọng đầu tư cơ sở vật chất về giáo dục, y tế. Đầu tư xây dựng và nâng cấp các trường học và nhà công vụ cho giáo viên, đáp ứng đầy đủ về số lượng và chất lượng đội ngũ giáo viên các cấp. Tích cực thực hiện công tác huy động trẻ em trong độ tuổi đến trường hàng năm đạt chỉ tiêu đề ra. Đầu tư xây dựng kiên cố trạm y tế, bố trí đủ cán bộ y tế, thực hiện tốt các Chương trình y tế Quốc gia, phòng chống dịch bệnh, dập dịch. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về chính sách dân số - KHHGĐ từ đó đã nâng cao chất lượng dân số; ổn định quy mô dân số ở mức hợp lý, góp phần phát triển kinh tế xã hội. 

Các hoạt động về lĩnh vực văn hóa, thể thao từng bước xã hội hóa, duy trì các lễ hội truyền thống như Đua thuyền, Lễ hội cầu Ngư, Hội vật và tham gia các lễ hội truyền thống của huyện, nâng cao nhận thức và ý thức của cộng đồng dân cư.

Thực hiện đầy đủ chính sách về đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo kế hoạch, đề án của huyện, trong đó tập trung cho các nghề về chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, chế biến hải sản,... Chăm lo đến xóa đói giảm nghèo thông qua các hoạt động như giải quyết vay vốn qua kênh Ngân hàng chính sách, ngân hàng thương mại để phát triển kinh doanh, thực hiện các chính sách an sinh xã hội theo chủ trương của Chính phủ, của tỉnh và huyện nhờ vậy tỷ lệ hộ nghèo giảm đáng kể.
Về đầu tư cơ sở hạ tầng, đầu tư xây dựng nông thôn mới: Cơ sở hạ tầng có bước phát triển, nhiều công trình cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội được chú trọng đầu tư như: Hệ thống điện, trường học; hệ thống giao thông; hạ tầng kỹ thuật, trụ sở UBND các xã, các công trình lịch sử, văn hóa tạo nên bộ mặt nông thôn mới.

Những năm qua đã đầu tư xây dựng được một số công trình phục vụ phát triển KT-XH và đảm bảo AN-QP như: Đường cơ động ven biển; đường ra bến cá ở 2 xã Hải An và Hải Khê; đường tránh lũ, cứu nạn và phát triển kinh tế, đảm bảo an ninh quốc phòng vùng ven biển phía Nam tỉnh Quảng Trị (Đường ĐT 582 nối QL1A về Cảng biển Mỹ Thủy); đường trung tâm dọc trục Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị đoạn qua huyện Hải Lăng; kiên cố hóa đường giao thông nông thôn và sửa chữa nâng cấp các tuyến đường giao thông liên xã; các công trình trường học, trạm y tế các xã; khu tái định cư xã Hải An, Hải Khê; kè chống xói lỡ; nâng cấp đê cát các xã Hải Ba, Hải Dương, Hải Quế, Hải An; kiên cố hóa kênh mương nội đồng; nhà văn hóa; tầng bước đầu tư cơ sở hạ tầng khu du lịch - dịch vụ Hải Khê; đầu tư CSHT phát triển vùng cát phục vụ sản xuất...
  Triển khai thực hiện tốt các đồ án, đề án quy hoạch chung xây dựng NTM, thực hiện có hiệu quả Chương trình MTQG xây dựng NTM. Bộ mặt nông thôn của các xã có nhiều thay đổi, đến nay toàn huyện có 11/15 xã đạt chuẩn NTM chiếm 73,3%, bình quân đạt 17,27 tiêu chí/xã; có 03 xã (Hải Chánh, Hải An, Hải Định) đạt dưới 17 tiêu chí và 01 xã Hải Khê đạt 18 tiêu chí.
Về công tác quy hoạch: Hiện nay 5 xã vùng ven biển đã được quy hoạch Khu Kinh tế Đông Nam. Việc đầu tư các dự án động lực sẽ tạo cơ hội phát triển kinh tế vùng, đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa kinh tế biển nói riêng và toàn huyện, toàn tỉnh nói chung. Quy hoạch khu du lịch- dịch vụ Hải Khê, Quy hoạch khu du lịch- dịch vụ Hải An.... ; thực hiện quy hoạch khu tái định cư xã Hải Kê, quy hoạch khu tái định cư xã Hải An; Hoàn thành phê duyệt đồ án Quy hoạch chung xây dựng thị trấn Diên Sanh, huyện Hải Lăng đến năm 2030, định hướng đến năm 2035 tại Quyết định số 3094/QĐ-UBND ngày 27/10/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị.

Thu hút các dự án động lực: Tập trung triển khai thực hiện công tác GPMB các công trình trọng điểm thuộc khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị; Khu Công nghiêp Quảng trị; hoàn thành công tác kiểm kê, áp giá GPMB để bàn giao mặt bằng cho nhà đầu tư công trình Nhà máy Nhiệt điện 1(BOT). Tiếp tục phối hợp với các ngành cấp tỉnh để thu hút các dự án đầu tư vào Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị theo chủ trương của tỉnh. 
II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế và thách thức
Khó khăn đầu tiên đặt ra cho sự nghiệp phát triển kinh tế và công nghiệp –TTCN huyện Hải Lăng là nằm trong vùng địa lý không thuận lợi với khí hậu khắc nghiệt, thất thường và bị ảnh hưởng nhiều về thời tiết.
Quy mô sản xuất công nghiệp nhỏ lẽ còn cao (công nghiệp cá thể chiếm 30% giá trị CN- TTCN toàn huyện) các ngành công nghiệp phần lớn xuất phát thấp.
Một số Doanh nghiệp, cơ sở sản xuất công nghiệp gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, hàng tồn kho lớn; tiếp cận nguồn vốn khó khăn… nên còn nhiều doanh nghiệp sản xuất cầm chừng, tạm ngừng hoạt động hoặc giải thể.
Hạ tầng của các cụm CN-TTCN còn thiếu đồng bộ. Vốn đầu tư hạ tầng phụ thuộc nhiều vào nguồn vốn ngân sách, chưa thu hút được nhiều sự tham gia các thành phần kinh tế khác, nên ảnh hưởng đến cơ hội và công tác khuyến khích thu hút đầu tư.
Các cơ chế khuyến khích hiện tại chưa thực sự đủ mạnh để thu hút các nhà đâu tư vào địa bàn, nhất là các nhà đầu tư có trình độ công nghệ cao. Ưu đãi về vốn để đầu tư cho các dự án công nghiệp không nhiều.
Các sản phẩm TTCN từ các làng nghề, ngành nghề nông thôn không nhiều về chủng loại sản phẩm; sức cạnh tranh thấp; không nhiều sản phẩm có giá trị kinh tế cao; các sản phẩm chủ yếu phục vụ thị trường trong tỉnh và một số ít tiêu thụ ngoại tỉnh.
Một số nhà máy mới chỉ làm lễ động thổ chưa tiến hành thi công để đưa vào vận hành hoạt động theo cam kết.
Công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch liên quan đến CN-TTCN thiếu tổng thể, liên kết.
Công nghiệp và dịch vụ phát triển chưa mạnh, chưa đóng góp nhiều vào tăng trưởng chung.

Xu hướng phát triển đặt ra vấn đề thu hút đầu tư có chọn lọc và lựa chọn về ngành nghề, sản phẩm… trong phát triển CN-TTCN đặc biệt là các vấn đề về công nghệ và môi trường.
2. Nguyên nhân

Phát triến kinh tế nói chung và thu hút đầu tư CN-TTCN nói riêng của tỉnh Quảng trị nói chung và huyện Hải Lăng nói riêng trong bối cảnh kinh tế cả nước vẫn còn gặp nhiều khó khăn, lạm phát đi đôi với suy giảm nền kinh tế, tình hình dịch bệnh Covid kéo dài, thị trường nguyên, nhiên liệu; thị trường đầu ra của sản phẩm bị ảnh hưởng mạnh do giá cả tăng cao. Đây là nguyên nhân ảnh hưởng mạnh mẽ nhất đến đầu tư CN-TTCN cũng như các ngành kinh tế khác trong giai đoạn vừa qua.
Do nằm cách các trung tâm kinh tế lớn, Cảng biển Mỹ Thủy chưa khởi công nên phí dịch vụ vận chuyển bằng đường bộ, đường hàng không còn cao… ảnh hưởng trong thu hút đầu tư một số ngành, sản phẩm công nghiệp.
Chất lượng thu hút đầu tư chưa cao, năng lực tài chính một số dự án còn thấp. Các yếu tố hỗ trợ cho CN- TTCN gặp nhiều khó khăn, yếu tố về nguồn lực, hạn chế về nguyên liệu.
Sự cạnh tranh giữa các tỉnh, thành phố trong khu vực và vùng gay gắt nên việc thu hút các dự án đầu tư cũng gặp nhiều khó khăn.
Phần  thứ hai

CHƯƠNG TRÌNH  PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP, 
HUYỆN HẢI LĂNG TRỞ THÀNH HUYỆN TRỌNG ĐIỂM CÔNG NGHIỆP CỦA TỈNH VÀO NĂM 2030
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phổ biến, tuyên truyền quán triệt sâu rộng về mục tiêu, chỉ tiêu và nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế đến tận, cán bộ, đảng viên, đoàn viên và toàn thể nhân dân trên địa bàn huyện về Chương trình hành động số 144-CTHĐ/TU ngày 24/4/2019 của Tỉnh ủy Quảng Trị về thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045. 
Xây dựng quy hoạch, lộ trình khai thác có hiệu quả mọi tiềm năng và thế mạnh của Khu kinh tế Đông Nam, phối hợp thu hút các nguồn lực cho đầu tư phát triển, từng bước hoàn thiện kết cấu hạ tầng Khu kinh tế Đông Nam, phát triển mạnh về công nghiệp và các ngành nghề dịch vụ. Đồng thời phát triển các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp có thế mạnh như chế biến thủy sản, cơ khí sửa chữa. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động thương mại dịch vụ theo hướng chuyên nghiệp. Hình thành các vùng sản xuất chuyên canh các cây trồng, con nuôi có lợi thế để cung ứng nguồn nguyên liệu cho ngành công nghiệp chế biến, phát triển kinh tế tổng hợp nâng cao năng suất, giá trị sản phẩm đáp ứng nhu cầu cung cấp cho Khu kinh tế Đông Nam và thị trường ngoài huyện; phát triển mạnh các đặc sản địa phương gắn với việc đăng ký thương hiệu. 

Thông qua thực hiện kế hoạch, tạo ra sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị; nâng cao hiệu lực và hiệu quả quản lý Nhà nước; nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân về vị trí, vai trò, tầm quan trọng đặc biệt của phát triển CN-TTCN với sự phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

2. Yêu cầu
Quán triệt các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu về chiến lược phát triển công nghiệp đến năm 2030, theo Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045 và Chương trình hành động số 144-CTHĐ/TU ngày 24/4/2019 của Tỉnh ủy Quảng Trị, tập trung thực hiện ngay các giải pháp, nhiệm vụ theo chức năng thẩm quyền, phù hợp với điều kiện thực tế của  ngành, lĩnh vực và từng địa phương.
Tạo sự thống nhất trong tư duy và hành động của các cấp, các ngành, xác định đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên trong quá trình tổ chức chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của từng ngành và địa phương, góp phần huy động và phân bổ, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực cho phát triển.

Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với văn hóa - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh Quốc gia. Tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường. 

II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
Phấn đấu xây dựng huyện Hải Lăng trở thành huyện trọng điểm công nghiệp của tỉnh vào năm 2030 trở thành vùng có tiềm lực kinh tế mạnh của tỉnh, có trung tâm đô thị, có cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, đời sống nhân dân ở mức khá, cơ cấu kinh tế chủ lực là công nghiệp, dịch vụ và du lịch, thuỷ sản-nông-lâm nghiệp; có hệ thống chính trị ổn định, quốc phòng, an ninh vững mạnh; ứng dụng khoa học công nghệ mới, tiên tiến, hiện đại trong phát triển công nghiệp. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế công nghiệp gắn với bảo vệ môi trường và đảm bảo yêu cầu phát triển KT-XH của huyện. 
2. Mục tiêu cụ thể
- Tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất 13-14%. Trong đó: Nông - Lâm - Ngư: 3-4%; CN-TTCN và XD: 17-18%; Các ngành dịch vụ: 14-15%. 

- Cơ cấu giá trị sản xuất các ngành kinh tế: Phấn đấu đến năm 2030:12.35% Công nghiệp- xây dựng đến năm 2030: 47,25%, các ngành dịch vụ: đến năm 2030: 40,39%
- Thu nhập bình quân đầu người đạt trên 150 triệu đồng.

- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tăng bình quân hàng năm: 14-15%
- Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội trong năm năm khoảng 60 nghìn tỷ đồng. (bình quân mỗi năm 12.000 tỷ đồng)
- Đến năm 2030 có 50% xã đạt chuẩn NTM kiễu mẫu, 40 % thôn đạt chuẩn thôn NTM kiểu mẫu.

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên: < 1%.

- Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giảm bình quân hằng năm : 0,5-1%.

- Tỷ lệ người dân tham gia BHYT: 97%; 100% bác sỹ làm việc thường xuyên tại trạm y tế xã, thị trấn
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 70-75%, tạo việc làm mới hằng năm 1000-1200 lao động, xuất khẩu lao động trên 150 người.

- Tỷ lệ độ che phủ rừng: 42%-43%.

- Tỷ lệ dân cư sử dụng nước hợp vệ sinh 100%. Tỷ lệ hộ sử dụng nước sạch đạt 80%, trong đó khu vực đô thị đạt 95%, khu vực nông thôn đạt 78%.
- Tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom 100%.

III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2030
Các Cấp ủy Đảng từ huyện đến xã, các ban ngành, Mặt trận, đoàn thể chính trị- xã hội căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình, bám sát nội dung của Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045 và CTHĐ số 144-CTHĐ/TU ngày 24/4/2019 của Tỉnh ủy để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đồng bộ có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp cụ thể sau:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về phát triển công nghiệp
Quán triệt, phổ biến sau rộng Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045, các văn bản của Trung ương, của tỉnh về phát triển CN-TTCN đến cán bộ, đảng viên và Nhân dân, tạo sự đồng thuận trong xã hội; khẳng định vị trí, vai trò của phát triển công nghiệp đối với phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng- an ninh.
Nâng cao nhận thức và hành động, tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền trong tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát quá trình triển khai thực hiện các chủ trương, giải pháp về phát triển công nghiệp.

Nâng cao hiệu quả, đa dạng các hình thức, nội dung tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển công nghiệp, về vị trí, vai trò chiến lược phát triển CN- TTCN trong hệ thống chính trị và Nhân dân. Phát huy vai trò Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội các cấp trong công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân tổ chức thực hiện Nghị quyết.
2. Ban hành chính sách, Quy hoạch, quản lý quy hoạch
Chủ động nghiên cứu đề xuất với UBND tỉnh, các Bộ, ngành Trung ương xây dựng, đề xuất các cơ chế chính sách đặc thù áp dụng cho Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị trình Thủ tướng phê duyệt. Cơ chế chính sách ưu đãi thực sự thông thoáng, hấp dẫn, huy động tổng hợp các nguồn lực tạo ra hạ tầng hoàn thiện thu hút các nhà đâu tư lớn trong và ngoài nước đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và đầu tư phát triển sản xuất- kinh doanh cho khu kinh tế Đông nam nói chung và cho huyện Hải Lăng nói riêng phù hợp với Quyết định số 1936/QĐ-TTg ngày 11/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 2227/QĐ-UBND ngày 15/8/2017 của UBND tỉnh Quảng Trị phê duyệt Quy hoạch phân khu xây dựng Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, tỉnh Quảng trị giai đoạn 1, tỷ lệ 1/2.000.
Căn cứ Luật Quy hoạch và tiềm năng và lợi tế của địa phương, tiến hành rà soát, đề xuất cơ quan có thẩm quyền phê duyệt điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển CN - TTCN trên địa bàn huyện, phù hợp với phát triển kinh tế - xã hội của huyện đến năm 2030; định hướng đến năm 2045 và những năm tiếp theo; phù hợp với các quy hoạch vùng, liên vùng; các quy hoạch chuyên ngành đã được Trung ương và tỉnh phê duyệt nhằm đảm bảo sự phát triển đồng bộ, phát huy tối đa tiềm năng lợi thế của huyện, đặc biệt quan tâm xem xét về quy mô, lộ trình thực hiện các dự án trọng điểm gắn với bảo vệ môi trường. Rà soát đề xuất UBND tỉnh thu hồi diện tích đất rừng kinh tế ở những vùng thuận lợi để quy hoạch và thu hút đầu tư phát triển CN-TTCN.

Tích cực phối hợp triển khai xây dựng Khu kinh tế Đông Nam; Khu Công nghiệp Quảng trị theo quy hoạch; phấn đấu giai đoạn 2021-2025 hoàn thành 100% kế hoạch về tiến độ giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư vào Khu kinh tế Đông Nam và Khu Công nghiệp Quảng trị trên địa bàn huyện.
3. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng
Đa dạng hóa các nguồn vốn (vốn NSNN, vốn ODA, FDI, vốn DN,vốn tư nhân… các nguồn vốn xã hội, tổ chức tín dụng, vốn thuộc quỹ đầu tư của Doanh nghiệp, vốn các tổ chức tài chính trung gian…) và phương thức huy động vốn để khai thác tối đa các nguồn vốn đầu tư và xây dựng kết cấu hạ tầng.
Tiếp tục khảo sát, đánh giá thực trạng cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là hạ tầng phục vụ phát triển CN-TTCN để tập trung huy động nguồn lực đầu tư tạo tiền đề thu hút các doanh nghiệp đầu tư phát triển.

Tập trung đề xuất UBND tỉnh hỗ trợ kinh phí để giải phóng mặt bằng, chú trọng tận dụng các chính sách hỗ trợ về phát triển CN - TTCN của Trung ương, tỉnh; kêu gọi thu hút doanh nghiệp đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật các cụm công nghiệp.
Hoàn thành đầu tư hạ tầng Khu công nghiệp Quảng Trị, huyện Hải Lăng, thu hút bước đầu các dự án lớn đầu tư và Khu công nghiệp Quảng Trị, hoàn thành đưa vào khai thác, sử dụng các dự án đã khởi công tại Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị.
4. Về phát triển công nghiệp

Tích cực thực hiện công tác tuyên truyền, vận động, GPMB và chủ động phối hợp để thu hút, tiếp nhận một số dự án đầu tư công nghiệp có quy mô lớn vào khu kinh tế Đông Nam như: Trung tâm Điện lực Quảng Trị mà trước mắt là Nhà máy Nhiệt điện 1, khu bến cảng Mỹ Thủy, Khu Công nghiệp Quảng trị, nhà máy tổng hợp điện khí, sản xuất lắp ráp cấu kiện bê tông, công nghiệp cơ khí chế tạo sản phẩm thép INOX... Triển khai tốt các thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, tư vấn, hỗ trợ cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư đến tìm hiểu, đăng ký đầu tư. Đẩy mạnh phát triển CN- TTCN, ngành nghề có lợi thế theo hướng hiện đại, thân thiện môi trường. Phấn đấu sản xuất tăng trường bình quân 17-18%/năm; đến năm 2030, tỷ trọng giá trị sản phẩm chiếm 49,21% tổng giá trị sản phẩm của nền kinh tế.
Tập trung huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển CN-TTCN, ngành nghề ưu tiên thu hút có lựa chọn dự án đầu tư vào các ngành CN- TTCN chế biến, bảo quản nông sản, đóng gói sản phẩm; công nghiệp phụ trợ làm vệ tinh cho công nghiệp năng lượng công nghiệp Silicat, công nghiệp may; sản xuất cấu kiện vật liệu xây dựng, cơ khí sửa chữa, điện máy, máy nông nghiệp, hàng gia dụng gắn với bảo đảm bền vững về môi trường.
Đầu tư, đổi mới công nghệ sản xuất và xử lý môi trường ở các cụm công nghiệp, TTCN, làng nghề.

Hình thành phát triển một số cụm công nghiệp, TTCN phụ trợ làm vệ tinh cho khu kinh tế Đông Nam theo quy hoạch của tỉnh, trọng tâm là dọc Quốc lộ 15D (dự án Khu Công nghiệp Quảng Trị) gắn với giao thông kết nối Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị và Cảng Mỹ Thủy.
Xây dựng chính sách khuyến công giai đoạn 2021-2025. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các kế hoạch đã ban hành về phát triển CN, TTCN, ngành nghề.
Nâng cao năng lực thẩm định và phê duyệt các dự án công nghiệp, xây dựng kỹ thuật cao trên địa bàn đáp ứng yêu cầu phát triển hiện đại.
Duy trì mở rộng quy mô, nâng cao hiệu quả hoạt động, chất lượng sản phẩm các làng nghề, làng nghề truyền thống, gắn với giới thiệu, quảng bá sản phẩm. Tiếp tục đăng ký chỉ dẫn địa lý, thương hiệu, nhãn mác các sản phẩm đặc trưng, chủ lực của huyện.
Tăng cường quản lý nhà nước về dạy nghề; đa dạng hóa mở rộng ngành nghề đào tạo đáp ứng nhu cầu nhân lực của các khu, cụm điểm CN, TTCN, làng nghề, xuất khẩu lao động nhất là nguồn nhân lực làm việc cho các dự án trọng điểm đầu tư vào Khu kinh tế Đông Nam; kết hợp với đào tạo nghề với tạo việc làm mới. Xây dựng và triển khai Kế hoạch hỗ trợ đào tạo nghề, nâng cao tay nghề cho lao động nông thôn và Kế hoạch việc làm, xuất khẩu lao động đến năm 2030.
Nâng cao chất lượng sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc trưng, chủ lực của huyện gắn với phát triển sản xuất có quy mô lớn, xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu sản phẩm, đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại để đưa sản phẩm vào hệ thống siêu thị, cửa hàng bán lẽ, các gian hàng tại địa phương.
Chú trọng phát triển một số lĩnh lực sau:
* Chế biến lâm sản:

Công nghiệp chế biến lâm sản: Tiếp tục thực hiện theo quy hoạch chế biến lâm sản được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1074/QĐ-UBND ngày 27/4/2020; phê duyệt đề án phát triển ngành công nghiệp chế biến gỗ tỉnh Quảng Trị đến năm 2025 và tiếp tục rà soát lại các quy hoạch chế biến lâm sản trên địa bàn huyện, đề xuất UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan cho phép huyện Hải Lăng bổ sung quy hoạch chế biến gỗ ván ép từ nguyên liệu rừng trồng vào trong quy hoạch chế biến lâm sản của tỉnh để tạo điều kiện phát triển thế mạnh của huyện Hải Lăng về sản xuất gỗ rừng trồng và để đưa vào khu Công nghiệp Quảng Trị thực hiện dự án.

Chuyển đổi từ rừng trồng kinh tế ngắn hạn chuyển sang rừng trồng được cấp chứng chỉ FSC để làm nguồn nguyên liệu chi phát triển CN-TTCN. Tiểu thủ công nghiệp sản xuất đồ mộc dân dụng: Phát triển theo quy hoạch chế biến lâm sản đã được UBND tỉnh phê duyệt. Vận dụng cơ chế hỗ trợ của Trung ương và của tỉnh theo chính sách khuyến công được quy định tại Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công để phát triển các cơ sở sản xuất trên theo định hướng bằng công nghệ sản xuất tiên tiến, hiện đại hơn..., tập trung tuyên truyền và di dời cơ bản các cơ sở sản xuất, chế biến gỗ trong làng nghề ra các cụm công nghiệp (sau khi hoàn thành cơ sở hạ tầng). Hình thành các khu khu trưng bày, giới thiệu sản phẩm đồ mộc dân dụng.

* Sản xuất vật liệu xây dựng:

Tập trung phát triển ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng theo đúng quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng tỉnh Quảng Trị tại Quyết định số 07/2017/QĐ-UBND ngày 09/5/2017; nhất là các sản phẩm vật liệu xây dựng không nung chất lượng cao. Khuyến khích phát triển một số sản phẩm vật liệu xây dựng mới phù hợp với điều kiện của tỉnh và nhu cầu của thị trường (như gạch men silicat, vật liệu xây tường…).

Xây dựng kế hoạch, lộ trình triển khai sử dụng vật liệu xây dựng không nung trong các công trình xây dựng theo quy định tại Thông tư số 13/2017/TT-BXD ngày 08/12/2017 của Bộ Xây dựng.

Đối với các nhà máy sản xuất gạch đã có như: Nhà máy sản xuất gạch Mỹ Chánh, nhà máy gạch Hải Thượng. Tập trung đồng hành cùng nhà đầu tư để tháo gỡ các khó khăn vướng mắc của công ty trong quá trình sản xuất và kinh doanh. Vận dụng cơ chế hỗ trợ của Trung ương và của tỉnh theo chính sách khuyến công được quy định tại Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công để phát triển các cơ sở sản xuất trên theo định hướng bằng công nghệ sản xuất tiên tiến, hiện đại hơn, xây dựng lộ trình sản xuất vật liệu xây không nung.

* Khai thác khoáng sản:

Tiếp tục kêu gọi và lựa chọn nhà đầu tư thực hiện phát triển nhóm ngành khai thác khoáng sản theo quy hoạch điều chỉnh, bổ sung, thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường đến năm 2020 có tính đến năm 2030 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3330/QĐ-UBND ngày 27/12/2016.
Duy trì, phát triển có hiệu quả các khu mỏ đã được cấp phép (cát, đất ...). Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát ngăn chặn tình trạng khai thác khoáng sản lậu trên địa bàn huyện. Tận dụng thế mạnh của địa phương về khoáng sản, tiếp tục rà soát đề xuất UBND tỉnh và các sở, ngành bổ sung thêm một số mỏ khoáng sản làm vật liêu thông thường trên địa bàn huyện, bổ sung nguồn vận liệu san lấp cho Khu kinh tế Đông Nam vừa đảm bảo an toàn trong quá trình khai thác, vừa đảm bảo an toàn về môi trường.

* Chế biến nông sản:

Hình thành mạng mạng lưới thu gom, bảo quản sản phẩm nông sản, tập trung kêu gọi nhà đầu tư xây dựng các nhà máy nông sản có sử dụng nguyên liệu thế mạnh của địa phương như (Cam K4, Mứt gừng Mỹ Chánh, tinh bột nghệ ...), trong đó chú trọng gia tăng tỷ lệ chế biến sâu để hình thành sản phẩm công nghiệp nông thôn chủ lực có tính chất hàng hóa, gắn liền với xây dựng và phát triển thương hiệu, nhãn hiệu hàng hóa và đăng ký mã vạch mã số sản phẩm, nguồn gốc xuất xứ.

Duy trì và phát triển các sản phẩm của địa phương đã có (như bánh ướt Phương Lang, Nước mắm Mỹ Thủy, Rượu Kim Long…). Vận dụng cơ chế hỗ trợ của Trung ương và của tỉnh theo chính sách khuyến công được quy định tại Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công; Thông tư số 46/2012/TT-BCT ngày 28/12/2012 của Bộ Công Thương quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công để phát triển các cơ sở sản xuất trên theo định hướng bằng công nghệ sản xuất tiên tiến, hiện đại hơn. Tăng cường công tác tuyên truyền hướng tới phát triển thương hiệu, nhãn hiệu hàng hóa và đăng ký mã vạch mã số sản phẩm để cung ứng thị trường sản phẩm thực phẩm trong và ngoài tỉnh. 

5. Xây dựng cơ chế chính sách, khuyến khích phát triển doanh nghiệp công nghiệp

Thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, Triển khai các chính sách của Trung ương và của tỉnh; đồng thời rà soát, xây dựng và ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển CN-TTCN, ngành nghề truyền thống. Sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ngân sách nhà nước, tranh thủ các nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu, các nguồn vốn vay, nguồn kinh phí khuyến công để thực hiện hỗ trợ các chương trình, nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm, đào tạo nghề, nâng cao năng lực quản lý của doanh nghiệp.

Rà soát, bổ sung và điều chỉnh các chính sách ưu đãi đầu tư phát triển CN-TTCN của huyện phù hợp với tình hình thực tiễn theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tham gia đầu tư trên địa bàn, trong đó tập trung vào một số lĩnh vực như đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp Hải Thượng, Hải Chánh, đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung tại CCN Diên Sanh phát triển các cơ sở sản xuất về Chế biến lâm sản, vật liệu xây dựng ...; mở rộng các hình thức tín dụng nông thôn. Tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân được tiếp cận vốn vay của các ngân hàng, quỹ tín dụng Nhân dân đầu tư sản xuất nông, lâm nghiệp, phát triển công nghiệp và dịch vụ nông thôn. Khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân liên doanh, liên kết để kêu gọi, thu hút đầu tư phát triển CN-TTCN; duy trì, mở rộng các ngành nghề truyền thống trên địa bàn.

6. Ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ vào quá trình sản xuất

Ưu tiên các dự án sử dụng công nghệ “cao, mới, sạch, tiết kiệm”, sử dụng các nguyên liệu thế mạnh tại địa phương. Khuyến khích đầu tư đổi mới thiết bị, công nghệ, tiến hành hiện đại hóa từng phần, từng công đoạn trong dây chuyền sản xuất, nhằm nâng cao chất lượng sản phẩm, hạ giá thành, tăng sức cạnh tranh của hàng hoá trên thị trường trong và ngoài tỉnh. Tăng cường công tác kiểm tra chất lượng hàng hóa sản xuất trên địa bàn huyện; chú trọng phát triển khoa học công nghệ theo hướng mua sắm thiết bị máy móc phải là thiết bị máy móc của dây chuyền công nghệ mới, công nghệ tiên tiến.

Tăng cường công tác thẩm tra, thẩm định theo thẩm quyền về công nghệ, ưu tiên lựa chọn công nghệ mới, tiên tiến, thân thiện với môi trường; hạn chế, tiến tới loại bỏ các công nghệ lạc hậu, công nghệ cũ ảnh hưởng đến chất lượng sản phẩm; đặc biệt chú trọng công tác an toàn lao động, phòng chống cháy nổ, an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường.

7. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực từng bước đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế

Thực hiện có hiệu quả Quyết định 897/QĐ-TTg ngày 26/6/2020 phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn năm 2045. Thực hiện xã hội hóa công tác đạo tạo nhân lực CN - TTCN có chất lượng tốt, gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo với hoạt động sản xuất kinh doanh và nhu cầu của thị trường lao động CN - TTCN.

Liên kết với các cơ sở đào tạo nghề để mở rộng các hình thức hợp tác đào tạo nguồn nhân lực theo hướng gắn kết giữa cơ sở đào tạo với doanh nghiệp, từng bước thực hiện đào tạo theo yêu cầu và địa chỉ. Có cơ chế chính sách khuyến khích các cơ sở, doanh nghiệp liên kết với các cơ sở đào tạo để có nguồn nhân lực bảo đảm số lượng và chất lượng, nhất là đội ngũ công nhân kỹ thuật.

8. Tăng cường thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường trong sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp

Triển khai thực hiện quản lý đất đai, xây dựng khu vực quy hoạch Khu kinh tế Đông Nam, Khu Công nghiệp Quảng Trị...Hoàn thành Quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021-2030, và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu 2021-2025. Chú trọng công tác kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện các cam kết, giải pháp bảo vệ môi trường của các chủ dự án, việc xử lý chất thải rắn tại các cụm CN-TTCN, làng nghề. Sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên thiên nhiên, tăng cường công tác điều tra cơ bản, quan trắc, nâng cao chất lượng dự báo, chủ động ứng phó, giảm thiểu thiệt hại do thiên tai và tác động của biến đổi khí hậu. Xây dựng hệ thống thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt, xây dựng chất thải rắn tập trung đảm bảo quy định.

Các dự án đầu tư khi được thuê đất phải có đầy đủ hồ sơ về bảo vệ môi trường đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt theo quy định, đảm bảo tuyệt đối an toàn khi vận hành và xả thải ra môi trường. Di dời các cơ sở sản xuất CN-TTCN trong khu dân cư vào cụm làng nghề, cụm CN-TTCN. Nâng cao chất lượng công tác thẩm định kế hoạch bảo vệ môi trường, đề án bảo vệ môi trường; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát công tác bảo vệ môi trường tại các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất CN-TTCN theo quy định, nhằm chủ động phòng ngừa, kiểm soát môi trường.

Tiếp tục đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung tại cụm công nghiệp Diên Sanh. Triển khai thực hiện việc di dời các cơ sở công nghiệp gây ô nhiễm môi trường nằm xen kẽ các khu dân cư vào các cụm công nghiệp có hệ thống thu gom và xử lý chất thải, nước thải tập trung theo quy định; thực hiện tốt công tác phòng cháy chữa cháy đối với các cơ sở công nghiệp.

Quan tâm công tác quản lý an toàn thực phẩm trong sản xuất chế biến thực phẩm, đặc biệt là sản xuất Bánh ướt Phương Lang, Mứt gừng Mỹ Chánh, Nước mắm Mỹ Thủy… tại các cơ sở công nghiệp trên địa bàn huyện. Chỉ đạo xử lý nghiêm đối với các cơ sở sản xuất chế biến hàng hóa không có nhãn mác, hàng giả, hàng nhái hoặc các cơ sở sản xuất mất an toàn thực phẩm, ảnh hưởng lớn đến sức khỏe cộng đồng.

Tăng cường thực hiện Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; Kế hoạch áp dụng sản xuất sạch hơn trong công nghiệp nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở công nghiệp áp dụng sản xuất sạch hơn, tiết kiệm năng lượng, nâng cao hiệu quả sử dụng nguyên, nhiên liệu và năng lượng vào sản xuất, bảo đảm môi trường.

Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường các cấp để nâng cao năng lực, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị quản lý môi trường; xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất sử dụng các công nghệ tiên tiến, thân thiện với môi trường, đặc biệt là các công nghệ xử lý, tái chế và tái sử dụng chất thải. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác bảo vệ môi trường; xây dựng và nhân rộng các mô hình về sản xuất sạch.

9.  Nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong xây dựng và thực hiện việc đẩy mạnh phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp

Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp uỷ đảng và chính quyền về vai trò và nội dung của Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị và Nghị quyết về đẩy mạnh phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp của tỉnh Quảng Trị; gắn các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển CN-TTCN với các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện Hải Lăng, phù hợp với chiến lược, quy hoạch phát triển CN - TTCN tỉnh Quảng Trị.

Tiếp tục triển khai mạnh mẽ cải cách hành chính nhằm tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, tăng cường trách nhiệm các cấp, các ngành trong giải quyết và xử lý công việc; thực hiện tốt cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong thu hút đầu tư, thành lập và đăng ký kinh doanh. Thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị vể đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế, trong đó tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ doanh nghiệp và người dân một cách có hiệu quả, tiết kiệm thời gian và chi phí

Kiện toàn, củng cố bộ máy quản lý nhà nước về lĩnh vực CN - TTCN các cấp trên địa bàn; nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực thực tiễn của đội ngũ cán bộ, công chức phụ trách lĩnh vực CN - TTCN.
IV. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2030

1. Phòng Kinh tế - Hạ tầng
Đầu mối quản lý nhà nước về CN-TTCN trên địa bàn huyện, có nhiệm vụ tổ chức công bố nội dung chương trình này đến các tổ chức, các doanh nghiệp và toàn thể nhân dân biết và chủ trì, phối hợp với các phòng, ngành tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả.

- Chủ trì xây dựng danh mục dự án, ngành nghề, lĩnh vực, khu vực thu hút, gọi vốn đầu tư vào địa bàn của huyện phù hợp với các đề án quy hoạch và mục tiêu chuyển dịch cơ cấu kinh tế giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. Danh mục các ngành công nghiệp ưu tiên thu hút đầu tư vào Khu công nghiệp Quảng Trị (Visip) theo văn bản số 5065/UBND-TH ngày 05/12/2020 của UBND tỉnh Quảng trị. 
- Xây dựng kế hoạch phát triển CN-TTCN, TTCN phụ trợ, ngành nghề truyền thống có nhiều lợi thế cạnh tranh, xuất khẩu có sử dụng nhiều lao động địa phương làm vệ tinh cho phát triền CN-TTCN theo định hướng phát triển của tỉnh vào Khu kinh tế Đông Nam và Khu Công nghiệp Quảng Trị (Visip), ưu tiên ứng dụng KH-KT, máy móc thiết bị hiện đại. Thực hiện từ năm 2021- 2025; Năm 2026 trở đi theo dõi đánh giá kết quả thực hiện.
- Tham mưu kế hoạch phát triển ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng theo đúng quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng tỉnh Quảng Trị tại Quyết định số 07/2017/QĐ-UBND ngày 09/5/2017; nhất là các sản phẩm vật liệu xây dựng không nung chất lượng cao. Khuyến khích phát triển một số sản phẩm vật liệu xây dựng mới phù hợp với điều kiện của tỉnh và nhu cầu của thị trường (như gạch men silicat, vật liệu xây tường…).

- Phối hợp với các ngành liên quan tiếp tục đăng ký chỉ dẫn địa lý, thương hiệu, nhãn mác các sản phẩm dặc trưng, chủ lực của huyện. Đẩy mạnh hoạt động cải cách hành chính trong công tác thu hút đầu tư. 
- Chủ động nghiên cứu đề xuất với UBND tỉnh, các Bộ, ngành Trung ương xây dựng, đề xuất các cơ chế chính sách đặc thù áp dụng cho Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị trình Thủ tướng phê duyệt. Cơ chế chính sách ưu đãi thực sự thông thoáng, hấp dẫn, huy động tổng hợp các nguồn lực tạo ra hạ tầng hoàn thiện thu hút các nhà đầu tư lớn trong và ngoài nước đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và đầu tư phát triển sản xuất- kinh doanh cho khu kinh tế Đông nam nói chung và cho huyện Hải Lăng nói riêng. Tham mưu cho các cấp chính quyền, địa phương ban hành các chính sách hỗ trợ nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất. Thực hiện từ năm 2021-2030.

- Phối hợp với ngành liên quan, UBND các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch tập trung rà soát quy hoạch phát triển CN- TTCN trên địa bàn để đề xuất bổ sung, điều chỉnh các bất cấp (nếu có), rà soát 6 tháng/năm các cơ sở sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực CN-TTCN trên địa bàn huyện để đề xuất hỗ trợ chính sách khuyến công theo Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ và Thông tư số 46/2012/TT-BCT ngày 28/12/2012 của Bộ Công Thương quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công cho các tổ chức, cá nhân liên quan. Thực hiện từ năm 2021- 2030.
2. Phòng Tài chính - Kế hoạch
- Chủ trì tham mưu cho UBND huyện đa dạng hóa các nguồn vốn (vốn NSNN, vốn ODA, FDI, vốn DN,vốn tư nhân… các nguồn vốn xã hội, tổ chức tín dụng, vốn thuộc quỹ đầu tư của Doanh nghiệp, vốn các tổ chức tài chính trung gian…) và phương thức huy động vốn để khai thác tối đa các nguồn vốn đầu tư và xây dựng kết cấu hạ tầng, các chính sách về phát triển công nghiệp. Thực hiện từ năm 2021-2030.
- Căn cứ vào kế hoạch hàng năm cân đối nguồn ngân sách, tham mưu cho UBND huyện xây dựng cơ chế chính sách thu hút đầu tư, chính sách đầu tư cho phát triển CN-TTCN. Chú trọng chi phí cho công tác quản lý Nhà nước, xây dựng Quy hoạch, quản lý quy hoạch, hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại và quảng bá thương hiệu sản phẩm giai đoạn năm 2021-2025 và kế hoạch năm 2026-2030.

- Phối hợp với các ngành, Ban của huyện, Trung tâm PTCCN&KC huyện xây dựng kế hoạch vốn đầu tư trong từng giai đoạn năm 2021-2025, giai đoan tiếp theo năm 2026-2030 phát triển CN-TTCN, vốn giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án. Ưu tiên vốn đầu tư hạ tầng các cụm công nghiệp, trong đó đặc biệt chú ý đối với các công trình xử lý chất thải tập trung. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động xúc tiến đầu tư trong đó tập trung vào các lĩnh vực công nghiệp chế biến nông - lâm sản, Cơ khí; mộc dân dụng; gạch không nung .... và các sản phẩm công nghiệp nông thôn khác.
3. Phòng Tài nguyên và Môi trường
- Chủ trì phối hợp với các phòng, ngành và địa phương liên quan rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch chuyên ngành liên quan đến phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp: Quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản; quy hoạch khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của tỉnh và thực hiện thủ tục giao đất, cho thuê đất đối với các dự án đầu tư phát triển ngành công nghiệp giai đoạn 2021-2025 và kế hoạch cho năm 2026-2030.
- Tiếp tục kêu gọi và lựa chọn nhà đầu tư thực hiện phát triển nhóm ngành khai thác khoáng sản theo quy hoạch điều chỉnh, bổ sung, thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường đến năm 2020 có tính đến năm 2030 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3330/QĐ-UBND ngày 27/12/2016.
- Duy trì, phát triển có hiệu quả các khu mỏ đã được cấp phép (cát, đất ...). Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát ngăn chặn tình trạng khai thác khoáng sản lậu trên địa bàn huyện. Tận dụng thế mạnh của địa phương về khoáng sản, tiếp tục rà soát đề xuất UBND tỉnh và các sở, ngành bổ sung thêm một số mỏ khoáng sản làm vật liêu thông thường trên địa bàn huyện, bổ sung nguồn vật liệu san lấp cho Khu kinh tế Đông Nam vừa đảm bảo an toàn trong quá trình khai thác, vừa đảm bảo an toàn về môi trường.

- Quản lý nhà nước về công tác môi trường ở các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất trên địa bàn huyện, thường xuyên kiểm tra nắm bắt tình hình môi trường các cơ sở sản xuất, kịp thời xử lý, báo cáo về UBND huyện. 
- Phối hợp với các phòng, ngành liên quan trong việc giải phóng mặt bằng, triển khai thực hiện dự án.
- Tham mưu UBND huyện tăng cường công tác quản lý nhà nước về môi trường; việc chấp hành cam kết bảo vệ môi trường đối với các doanh nghiệp; phát hiện, tham mưu xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định pháp luật. 
4. Phòng Nông nghiệp và phát triển nông thôn
- Chủ trì phối hợp với các phòng, ngành liên quan, triển khai lập, điều chỉnh các quy hoạch các vùng nguyên liệu phục vụ công nghiệp chế biến trên địa bàn. Phối hợp với các địa phương lân cận để xây dựng và thực hiện quy hoạch liên vùng, hình thành các vùng nguyên liệu tập trung bảo đảm ổn định nguyên liệu cho các cơ sở chế biến trên địa bàn. Thực hiện giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030.

- Chủ trì phối hợp các phòng, ngành và UBND các xã, thị trấn thực hiện xây dựng Đề án mỗi xã mỗi sản phẩm nhằm khuyến khích phát triển các sản phẩm hàng hóa phục vụ nhu cầu của người tiêu dùng trong và ngoài tỉnh. Thực hiện giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030.

- Chủ trì phối hợp với các Ban, ngành, UBND các xã, thị trấn xây dựng và ổn định vùng trồng rừng nguyên liệu thâm canh tập trung, tạo ra giá trị gia tăng cao từ rừng sản xuất, đáp ứng nhu cầu gỗ nguyên liệu cho chế biến và tiêu dùng, hướng đến xuất khẩu; Đẩy mạnh việc chuyển đổi trồng rừng cấp chứng chỉ rừng theo tiêu chuẩn, tiêu chí của FSC. Thực hiện giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030.
- Chủ trì phối hợp với các Ban, ngành, UBND các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch Khuyến khích phát triển các cơ sở chế biến, bảo quản nông sản sau thu hoạch; Mở rộng quy mô, nâng cao hiệu quả hoạt động, chất lượng các sản phẩm của các làng nghề, nghề truyền thống. Thực hiện giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030.

5. Trung tâm Phát triển Cụm công nghiệp và Khuyến công
- Chủ trì rà soát, bổ sung và điều chỉnh các chính sách ưu đãi đầu tư phát triển CN-TTCN của huyện phù hợp với tình hình thực tiễn theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tham gia đầu tư vào Cụm công nghiệp trên địa bàn, trong đó tập trung vào một số lĩnh vực như đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp Hải Thượng, Hải Chánh, đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung tại CCN Diên Sanh phát triển các cơ sở sản xuất về Chế biến sâu hàng lâm sản, vật liệu xây dựng .... Khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân liên doanh, liên kết để kêu gọi, thu hút đầu tư phát triển CN-TTCN; duy trì, khuyến khích các ngành nghề truyền thống trên địa bàn và Cụm công nghiệp. Thời gian thực hiện từ năm 2021-2030.
- Phối hợp với các Phòng, Ban, UBND các xã, thị trấn xây dựng danh mục dự án, ngành nghề, lĩnh vực, khu vực thu hút, gọi vốn đầu tư, nâng cao tỷ lệ lắp đầy tại các vào Cụm công nghiệp Diên Sanh, Hải Thượng và Hải Chánh phù hợp với các đề án quy hoạch và mục tiêu chuyển dịch cơ cấu kinh tế giai đoạn năm 2021-2025 và định hướng đến năm 2030.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025, Chương trình hành động số 03-Ctr/HU ngày 28/10/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện và Chương trình này, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch của đơn vị mình tổ chức thực hiện các nhiệm vụ đã nêu trong chương trình của huyện; sơ kết, tổng kết hàng năm, đề xuất các giải pháp phù hợp với tình hình cụ thể và báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện.

2. UBND các xã, thị trấn căn cứ Chương trình này và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ để xây dựng kế hoạch cho phù hợp với thực tế địa phương. Hàng năm tổ chức sơ kết việc thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu đề ra.

3. Đề nghị UBMTTQVN huyện và các Hội đoàn thể tích cực tuyên truyền vận động nhân dân hưởng ứng thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình đề ra nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025.

4. Giao Văn phòng HĐND&UBND huyện chủ trì theo dõi việc thực hiện Chương trình này, định kỳ tổng hợp báo cáo UBND huyện./.
	Nơi nhận:





- TT Huyện ủy, TT HĐND huyện (b/c);
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