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PHẦN 1. MỞ ĐẦU

I. Lý do và sự cần thiết lập Nội dung đề xuất
Thực hiện Luật Quy hoạch và Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 05/02/2018 của Chính phủ về triển khai thi hành Luật Quy hoạch, UBND tỉnh Quảng Trị tổ chức lập Quy hoạch tỉnh Quảng Trị thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. 
Theo Luật Quy hoạch, Quy hoạch tỉnh được nghiên cứu, xây dựng trên cơ sở tích hợp các nội dung về tổ chức không gian phát triển các ngành, lĩnh vực và quy hoạch xây dựng các huyện, thị xã có liên quan đến kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh có tính tới yếu tố liên vùng, liên ngành và hội nhập kinh tế quốc tế. 
Theo ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư.

Do đó, nghiên cứu lập Nội dung đề xuất phương án quy hoạch xây dựng vùng huyện Triệu Phong, tỉnh Quảng Trị là cần thiết.
II. Quan điểm, nguyên tắc lập Nội dung đề xuất
- Việc lập Nội dung đề xuất phải bảo đảm phù hợp, thống nhất, đồng bộ với mục tiêu, định hướng của Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 - 2030, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025 của cả nước; phù hợp với quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh;
- Lập Nội dung đề xuất trên cơ sở đánh giá đúng thực trạng, dự báo xu hướng phát triển để khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của huyện; đảm bảo tính khả thi và phù hợp với khả năng cân đối, huy động nguồn nội lực và các nguồn lực từ bên ngoài trên tất cả các lĩnh vực, các địa phương của huyện; liên kết chặt chẽ giữa các địa phương trong huyện và giữa huyện Triệu Phong với các huyện, thị khác trong tỉnh; xây dựng huyện Triệu Phong phát triển nhanh và bền vững trên cả ba trụ cột kinh tế, xã hội và môi trường;
- Bảo đảm quốc phòng, an ninh là nhiệm vụ đầu tiên, tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội bền vững trên cơ sở sử dụng hợp lý, hiệu quả đất đai, tài nguyên, bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu;

- Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững, nâng cao mức sống vật chất, thụ hưởng văn hóa, tinh thần của người dân;

III. Mục tiêu lập Nội dung đề xuất
- Nội dung đề xuất là căn cứ khoa học và thực tiễn để tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Quảng Trị thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Là căn cứ khoa học và thực tiễn để chính quyền các cấp của huyện sử dụng để: (i) Xây dựng các kế hoạch phát triển 5 năm và hàng năm; (ii) Triển khai kế hoạch đầu tư công trung hạn; (iii) Tổ chức không gian phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo tính kết nối đồng bộ giữa Quy hoạch tỉnh với Nội dung đề xuất của huyện và các ngành, lĩnh vực trên địa bàn.

- Luận chứng đề xuất các định hướng, nhiệm vụ và giải pháp để phát triển nhanh và bền vững huyện Triệu Phong.

IV. Yêu cầu về nội dung của Nội dung đề xuất
- Đánh giá các yếu tố, điều kiện phát triển đặc thù của huyện, thực trạng phát triển kinh tế - xã hội, hiện trạng sử dụng đất, hiện trạng hệ thống đô thị, nông thôn; dự báo khả năng khai thác các nguồn lực cho phát triển trong thời kỳ xây dựng Nội dung đề xuất. Trong đó, tập trung phân tích những thành tựu, rút ra những hạn chế, tồn tại và nguyên nhân từ thực trạng phát triển; đánh giá sự hiệu quả, tính hợp lý về thực trạng tổ chức không gian phát triển kinh tế - xã hội.

- Xác định quan điểm, mục tiêu và lựa chọn phương án phát triển đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 và cụ thể hoá cho giai đoạn 2021-2025 và giai đoạn 2026-2030. Mục tiêu phát triển phải đảm bảo sự bền vững và cân bằng giữa các yếu tố kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường; khai thác và sử dụng hợp lý, hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên; có sự kết hợp trước mắt và lâu dài, có tính toán bước đi cụ thể và cần thiết, xác định rõ những vấn đề bức xúc, trọng điểm đầu tư, thứ tự ưu tiên.
- Xây dựng phương hướng phát triển không gian và tích hợp của các ngành quan trọng trên địa bàn. Các phương án phát triển phải đảm bảo sự liên kết, tính đồng bộ trong khai thác, sử dụng tối đa, hiệu quả kết cấu hạ tầng; phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của từng ngành/lĩnh vực, từng địa phương gắn với tiến bộ công bằng xã hội, bảo đảm an sinh xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh: Xác định phương án tích hợp ngành, lĩnh vực cho từng giai đoạn phát triển.

- Xây dựng phương án bố trí không gian đô thị (thị trấn, các khu đô thị…) trên địa bàn; phương án phát triển hệ thống các khu chức năng (cụm công nghiệp, khu du lịch…); phương án tổ chức lãnh thổ khu vực nông thôn, phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp tập trung; phương án phân bố hệ thống điểm dân cư; xác định khu quân sự, an ninh.
- Xây dựng phương án phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật, bao gồm một số kết cấu hạ tầng kỹ thuật chính: Mạng lưới giao thông; mạng lưới cấp điện; mạng lưới viễn thông; mạng lưới thủy lợi, cấp nước; các khu xử lý chất thải…
- Xây dựng phương án phát triển kết cấu hạ tầng xã hội, bao gồm các thiết chế văn hóa, thể thao, du lịch, trung tâm thương mại…
- Danh mục dự án của tỉnh và thứ tự ưu tiên thực hiện.
- Đề xuất hệ thống giải pháp, huy động nguồn lực thực hiện Nội dung đề xuất.

V. Phạm vi lập Nội dung đề xuất
Trên diện tích huyện Triệu Phong và trong mối quan hệ phát triển với các huyện, thị xã trên địa bàn tỉnh có tác động trực tiếp đến huyện Triệu Phong.

VI. Thời kỳ lập Nội dung đề xuất
Nội dung đề xuất được lập cho thời kỳ 10 năm 2021 - 2030 (có phân kỳ theo hai giai đoạn 2021 - 2025; 2026 - 2030), tầm nhìn đến năm 2050.
PHẦN 2
THỰC TRẠNG VÀ ĐỊNH HƯỚNG TỔ CHỨC KHÔNG GIAN PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI  HUYỆN TRIỆU PHONG THỜI KỲ 2021-2030, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2050

I. Thực trạng và dự báo khả năng khai thác các yếu tố, điều kiện phát triển đặc thù của huyện Triệu Phong và thực trạng phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020
1. Thực trạng và dự báo khả năng khai thác, sử dụng và bảo vệ các yếu tố, điều kiện đặc thù của huyện Triệu Phong
1.1. Vị trí địa lý, điều kiện tự nhiên, xã hội, môi trường, tài nguyên thiên nhiên

1.1.1. Về vị trí địa lý
Phân tích, làm rõ các giá trị về vị trí địa kinh tế - chính trị của huyện; tổng hợp những thuận lợi, khó khăn và thách thức trong khai thác vị trí địa kinh tế - chính trị cho sự phát triển trong những năm tới.
1.1.2. Về địa hình
Đánh giá những cơ hội và thách thức về địa hình đối với sự phát triển của huyện và yêu cầu phát triển trong những năm tới.
1.1.3. Thực trạng về khí hậu, môi trường sinh thái và công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện
- Đánh giá hiện trạng môi trường, các khu vực nhạy cảm về môi trường trên địa bàn. Đánh giá công tác quản lý và bảo vệ môi trường.
1.1.4. Về các nguồn tài nguyên thiên nhiên
- Đánh giá trữ lượng và hiện trạng phân bố các tài nguyên thiên nhiên trên địa bàn huyện Triệu Phong: Tài nguyên nước, khoáng sản, du lịch (gồm tài nguyên thiên nhiên và tài nguyên nhân văn)…
- Đánh giá thực trạng công tác bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên thiên nhiên

2. Đánh giá thực trạng phát triển và phân bố hợp lý không gian kinh tế - xã hội, hiện trạng sử dụng đất giai đoạn 2011-2020

Phân tích, đánh giá tổng quan kinh tế - xã hội của huyện Triệu Phong trong giai đoạn 10 năm 2011 - 2020 theo các phân kỳ 2011 - 2015, 2016 – 2020, từ đó xác định xuất phát điểm của nền kinh tế của huyện hiện nay.
2.1. Thực trạng phát triển một số ngành, lĩnh vực

2.1.1. Thực trạng phát triển ngành nông, lâm nghiệp và thủy sản
- Quy mô và tăng trưởng giá trị sản xuất; chuyển dịch cơ cấu ngành; tình hình đầu tư cho nông nghiệp và kết quả thực hiện Chương trình nông thôn mới
- năng suất ngành; doanh nghiệp sản xuất; lao động...

- Trình độ khoa học - công nghệ trong sản xuất nông nghiệp và thủy sản.

2.1.2. Thực trạng phát triển ngành công nghiệp-xây dựng
- Tổng quan chung: Quy mô và tăng trưởng giá trị sản xuất; chuyển dịch cơ cấu ngành công nghiệp; năng suất ngành công nghiệp; doanh nghiệp sản xuất công nghiệp; lao động công nghiệp...

- Thực trạng phát triển một số ngành công nghiệp chủ lực của huyện: Quy mô; các sản phẩm chủ yếu…. 

- Đánh giá thực trạng phát triển tiểu thủ công nghiệp (TTCN) và làng nghề: Các sản phẩm TTCN chủ lực, thị trường…

2.1.3. Đánh giá thực trạng phát triển một số ngành dịch vụ

a) Dịch vụ thương mại
Quy mô và tăng trưởng tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng; hiện trạng kết cấu hạ tầng thương mại; đánh giá sự liên kết, đồng bộ giữa kết cấu hạ tầng thương mại trong huyện Triệu Phong với tỉnh Quảng Trị...
b) Dịch vụ du lịch
Số lượng và tăng trưởng khách du lịch; mức chi tiêu của khách du lịch; lao động trong ngành du lịch; thực trạng phát triển hệ thống du lịch 

c) Các ngành dịch vụ khác: Phân tích đánh giá quá trình phát triển của các ngành dịch vụ như vận tải, tài chính, ngân hàng, v.v.; những tác động của các ngành dịch vụ tới quá trình phát triển sản xuất, kinh doanh và lĩnh vực xã hội
2.1.4.  Đánh giá thực trạng các lĩnh vực xã hội
- Đánh giá thực trạng dân số, lao động, việc làm: Quy mô và tăng trưởng dân số; hiện trạng nguồn nhân lực; hiện trạng sử dụng lao động.
- Thực trạng phát triển các lĩnh vực xã hội (y tế và chăm sóc sức khỏe, giáo dục - đào tạo, văn hóa, thể thao…).

2.2. Đánh giá tiềm năng, hiện trạng sử dụng đất
Hiện trạng và biến động sử dụng đất giai đoạn 2011-2020; đánh giá kết quả, hiệu quả thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của huyện Triệu Phong thời kỳ 2011-2020.

2.3. Thực trạng đảm bảo quốc phòng - an ninh
Đánh giá việc kết hợp phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng - an ninh; sử dụng đất quốc phòng - an ninh; đánh giá kết quả thực hiện chủ trương, định hướng phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường quốc gia và các quy hoạch có liên quan đến sử dụng đất quốc phòng - an ninh; nhu cầu sử dụng đất quốc phòng - an ninh; những thuận lợi, khó khăn và thách thức trong việc kết hợp phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng - an ninh trong những năm tới.
3. Thực trạng phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội 

3.1. Hiện trạng kết cấu hạ tầng giao thông vận tải, hạ tầng logistics

Đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng giao thông vận tải, hạ tầng logistics ở một số nội dung: Mạng lưới đường bộ; chất lượng mạng lưới giao thông; kết cấu hạ tầng giao thông tĩnh, hạ tầng logistics.
3.2. Kết cấu hạ tầng năng lượng, cấp điện

Điện năng thương phẩm, tăng trưởng bình quân đầu người, hệ thống lưới điện 220kV và 110kV, các trạm biến áp 110kV; đánh giá sự liên kết, tính đồng bộ giữa kết cấu hạ tầng cấp điện trên địa bàn huyện Triệu Phong với tỉnh.
3.3. Hiện trạng kết cấu hạ tầng cấp, thoát nước

Đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng cấp, thoát nước: Công suất, mạng lưới hệ thống cấp, thoát nước.
3.4. Kết cấu hạ tầng thủy lợi

Đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng thủy lợi (hồ chứa, trạm bơm, tổng năng lực tưới của các công trình thuỷ lợi).
3.5. Kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, làng nghề

Đánh giá thực trạng phát triển từng KCN, CCN, làng nghề, tỷ lệ lấp đầy, hiệu quả sản xuất kinh doanh.

3.6. Hiện trạng hạ tầng thông tin và truyền thông

Đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng ngành thông tin và truyền thông (bưu chính viễn thông; công nghệ thông tin, phát thanh, truyền hình…).
3.7. Đánh giá kết cấu hạ tầng xã hội 
3.7.1. Mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo và khoa học - công nghệ
- Đánh giá hiện trạng hạ tầng và phân bố mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo và khoa học - công nghệ (trường học các cấp, trường dạy nghề, cơ sở đào tạo…) trên địa bàn huyện.
3.7.2. Hạ tầng các cơ sở y tế và chăm sóc sức khoẻ

- Đánh giá hiện trạng hạ tầng các cơ sở y tế và khám chữa bệnh (bệnh viện, trạm y tế, phòng khám chữa bệnh) trên địa bàn huyện.

3.7.3. Hạ tầng văn hóa, thể thao và vui chơi giải trí

- Đánh giá hiện trạng hạ tầng cơ sở văn hóa, thể thao và vui chơi giải trí (công viên, khu vui chơi, nhà văn hóa, thư viện…) trên địa bàn huyện.
4. Đánh giá hiện trạng hệ thống đô thị và khu dân cư nông thôn 
- Đánh giá hiện trạng hệ thống đô thị, khu dân cư nông thôn: quy mô dân số đô thị, nông thôn; phân tích sự bố trí các khu đô thị, khu dân cư nông thôn, quy mô các khu đô thị, khu dân cư nông thôn;
5. Tổng hợp những lợi thế, cơ hội, khó khăn, thách thức trong phát triển kinh tế, xã hội, bảo vệ môi trường và đảm bảo quốc phòng - an ninh

Xác định những tồn tại, hạn chế cần giải quyết quá trình phát triển kinh tế - xã hội:
- Những thuận lợi, cơ hội và lợi thế.

- Tổng hợp những khó khăn, tồn tại và thách thức.

6. Đánh giá các yếu tố, điều kiện bối cảnh quốc tế, quốc gia và vùng tác động đến phát triển của tỉnh

- Phân tích các tác động từ bối cảnh của tỉnh, vùng, của quốc gia và quốc tế đến phát triển huyện Triệu Phong trong thời kỳ xây dựng
- Vị thế, vai trò của huyện Triệu Phong đối với tỉnh Quảng Trị, trong đó tập trung luận chứng vai trò của huyện trong các lĩnh vực dịch vụ du lịch, thương mại, công nghiệp, nông nghiệp công nghệ cao …

II. Phương án phát triển và tổ chức không gian phát triển kinh tế - xã hội huyện Triệu Phong thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 
1. Xác định quan điểm, mục tiêu phát triển của huyện Triệu Phong thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050
1.1. Quan điểm phát triển của huyện 
Xây dựng các quan điểm phát triển của huyện về phát triển kinh tế - xã hội, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, tổ chức, sắp xếp không gian phát triển kinh tế - xã hội, sử dụng tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường...
1.2. Mục tiêu phát triển thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050

1.2.1. Mục tiêu tổng quát

Xác định mục tiêu phát triển tổng quát của huyện đến năm 2030, trong đó xác định các mục tiêu tổng quát về vị thế của huyện trong tỉnh 
1.2.2. Các mục tiêu phát triển cụ thể 
(1) Các mục tiêu phát triển kinh tế: Quy mô và tăng trưởng GTSX, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, thu nhập bình quân đầu người, thu NSNN trên địa bàn, huy động vốn đầu tư toàn xã hội.

(2) Các mục tiêu phát triển xã hội: Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên hàng năm, quy mô dân số, quy mô và cơ cấu lao động theo ngành, tỷ lệ lao động qua đào tạo, tạo việc làm hàng năm, giảm tỷ lệ hộ nghèo, tỷ lệ trẻ em đi học, tỷ lệ dân số được quản lý sức khỏe, tuổi thọ trung bình, tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng và các chỉ tiêu an sinh xã hội khác.
(3) Mục tiêu phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội. 

(4) Các mục tiêu sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường.

(5) Các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội gắn với đảm bảo quốc phòng - an ninh và trật tự an toàn xã hội.

1.3. Tầm nhìn, vị thế của huyện Triệu Phong đến năm 2050
- Luận chứng xác định vị thế, trình độ phát triển kinh tế - xã hội của huyện so với tỉnh và vùng giai đoạn đến năm 2050. 
1.4. Xác định các nhiệm vụ trọng tâm cần giải quyết và các khâu đột phá của huyện thời kỳ 2021-2030
2. Phương hướng phát triển các ngành, lĩnh vực quan trọng

2.1. Phương hướng phát triển ngành công nghiệp-xây dựng
- Luận chứng, xác định mục tiêu phát triển công nghiệp-xây dựng về quy mô và tăng trưởng giá trị sản xuất, năng suất lao động…

- Luận chứng xác định một số ngành công nghiệp chủ lực của huyện và định hướng phát triển các ngành công nghiệp này.

- Phương án tổ chức không gian phát triển ngành công nghiệp.

- Định hướng phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội các KCN, CCN, làng nghề trên địa bàn.

2.2. Phương hướng phát triển ngành nông lâm nghiệp và thủy sản

- Xác định mục tiêu phát triển ngành nông lâm nghiệp và thủy sản về quy mô và tăng trưởng GTSX, năng suất lao động…

- Xác định một số nông, lâm sản quy mô sản xuất hàng hóa và chủ lực của huyện.

- Nghiên cứu xác định phương án phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp tập trung, ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn.

- Phương hướng sắp xếp, tổ chức không gian phát triển ngành nông, lâm nghiệp và thủy sản…

2.3. Phương hướng phát triển ngành dịch vụ 

- Phương hướng phát triển ngành thương mại:

+ Xác định các mục tiêu phát triển thương mại.

+ Xây dựng phương án phát triển hạ tầng thương mại: Luận chứng phương án phát triển hạ tầng thương mại; định hướng phân bố, sử dụng không gian phát triển hạ tầng thương mại đảm bảo liên kết ngành và liên kết vùng.

- Phương hướng phát triển du lịch

+ Xác định các mục tiêu phát triển du lịch (doanh thu, số khách du lịch…).

+ Định hướng tổ chức không gian phát triển du lịch, hệ thống khu, điểm du lịch trên địa bàn.

+ Định hướng phát triển kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật du lịch.

+ Định hướng phát triển thị trường thu hút khách du lịch và các sản phẩm du lịch chủ yếu của huyện.
- Phương hướng phát triển các ngành dịch vụ khác như: tài chính ngân hàng, vận tải…

2.4. Đảm bảo quốc phòng - an ninh

- Định hướng sử dụng đất quốc phòng - an ninh, trong đó xác định vị trí, diện tích đất quốc phòng - an ninh.
- Xác định vị trí, diện tích đất quốc phòng giao lại cho địa phương quản lý, sử dụng vào mục đích phát triển kinh tế - xã hội.

- Đề xuất hệ thống nhiệm vụ và giải pháp đảm bảo kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng - an ninh.
3. Xây dựng phương án phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội
3.1. Phát triển kết cấu hạ tầng giao thông, hạ tầng logistics

- Định hướng phân bố không gian phát triển kết cấu hạ tầng giao thông vận tải và hạ tầng logistics.

- Định hướng kết nối giữa các phương thức vận tải, giữa hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông vận tải trên địa bàn huyện Triệu Phong với tỉnh. 
3.2. phương án phát triển mạng lưới cấp điện

- Xây dựng phương án phát triển các công trình cấp điện và mạng lưới truyền tải điện trên địa bàn; nguồn cấp điện; phương án liên kết mạng lưới truyền tải điện giữa huyện Triệu Phong với bên ngoài; phát triển mạng lưới truyền tải điện phục vụ phát triển các ngành, lĩnh vực quan trọng (nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, du lịch…).

3.3. Phương án phát triển mạng lưới viễn thông
- Định hướng phát triển hạ tầng thông tin và truyền thông
: Hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động, công trình viễn thông quan trọng liên quan đến an ninh quốc gia và công trình viễn thông, công nghệ và dịch vụ viễn thông; cơ sở báo chí, phát thanh truyền hình; mạng lưới bưu chính công cộng.
3.4. Phương án phát triển kết cấu hạ tầng cấp, thoát nước

- Xác định vùng cấp nước; xác định chỉ tiêu cấp nước, nhu cầu dùng nước phù hợp cho các đối tượng dùng nước khu vực đô thị, nông thôn,…; phân vùng, khu vực cấp nước; xác định vị trí, quy mô, công suất các nhà máy nước.
- Xác định vùng thoát nước, hệ thống tiêu thoát nước các lưu vực sông, các khu vực trên địa bàn;
3.5. Phương án phát triển kết cấu hạ tầng thủy lợi

- Xác định, phân vùng thủy lợi phù hợp với nguyên tắc quản lý nguồn nước theo lưu vực sông.
- Xây dựng phương án phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng thủy lợi và đảm bảo sự liên kết giữa hệ thống kết cấu hạ tầng thủy lợi với hệ thống kết cấu hạ tầng của các ngành, lĩnh vực có liên quan.

3.6. Phương án phát triển các khu xử lý chất thải
- Dự báo các nguồn phát thải, thành phần, tính chất và tổng khối lượng các loại chất thải rắn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Phương án phát triển mạng lưới thu gom, xử lý và quản lý chất thải rắn.
- Xác định và phân vùng thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn trên địa bàn và liên vùng; xác định phương thức thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn.

- Xây dựng phương án phát triển cơ sở hạ tầng thu gom, xử lý và quản lý chất thải rắn
3.7. Phương án phát triển cơ sở hạ tầng giáo dục - đào tạo

- Định hướng phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng giáo dục - đào tạo.

- Định hướng đầu tư cơ sở vật chất, nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng giáo dục - đào tạo.

3.8. Phương án phát triển cơ sở hạ tầng y tế và chăm sóc sức khỏe

- Định hướng phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng y tế và chăm sóc sức khỏe.

- Định hướng đầu tư cơ sở vật chất, nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng y tế và chăm sóc sức khỏe.

3.9. Phương án phát triển cơ sở hạ tầng khoa học - công nghệ

- Định hướng phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng khoa học - công nghệ.

- Định hướng đầu tư cơ sở vật chất, nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng khoa học - công nghệ.

3.10. Phương án phát triển thiết chế văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí

- Định hướng phát triển thiết chế văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí.

- Định hướng đầu tư cơ sở vật chất, nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu phát triển thiết chế văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí.

4. Phương án phát triển hệ thống đô thị, điểm dân cư nông thôn và các khu chức năng

4.1. Phương án quy hoạch phát triển hệ thống đô thị

- Xác định quan điểm phát triển đô thị.

- Phương án quy hoạch hệ thống đô thị trên địa bàn.

- Đề xuất định hướng phát triển đô thị và phân bố mạng lưới đô thị; phân cấp, phân loại hệ thống đô thị theo không gian lãnh thổ và các đơn vị hành chính; xác định các đô thị có vai trò trung tâm cấp cấp tỉnh.

- Xác định các vùng, khu vực dành cho mục tiêu phát triển đô thị trên địa bàn theo từng giai đoạn phát triển.
- Xác định tính chất, chức năng và quy mô dân số và đất đai của từng đô thị trong từng thời kỳ phát triển.

- Định hướng bố trí sử dụng đất phát triển hệ thống đô thị.
4.2. Định hướng phát triển hệ thống điểm dân cư nông thôn

- Định hướng tổ chức không gian mạng lưới các điểm dân cư nông thôn; phương án phân bố hệ thống điểm dân cư nông thôn; phương án bố trí sát nhập các xã.
- Xác định các vùng, khu vực dành cho mục tiêu phát triển các điểm dân cư nông thôn trên địa bàn theo từng giai đoạn phát triển.
- Định hướng mô hình phát triển, cấu trúc hệ thống điểm dân cư nông thôn phù hợp với đặc điểm kinh tế, văn hóa, xã hội (mô hình dân cư vùng nông nghiệp, mô hình dân cư vùng ven các đô thị...).

4.3. Định hướng phát triển các khu chức năng

- Đề xuất phương án tổ chức không gian các hoạt động kinh tế - xã hội của huyện, cơ chế phối hợp tổ chức phát triển không gian liên huyện.
- Xây dựng Phương án phát triển hệ thống các khu chức năng (khu du lịch, khu bảo tồn, khu vực cần được bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử - văn hóa…) trên địa bàn.

- Xây dựng Phương án phát triển các khu, cụm công nghiệp, các điểm sản xuất công nghiệp, làng nghề, các vùng sản xuất nông nghiệp tập trung.

- Xác định khu quân sự, an ninh.

5. Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng
Định hướng sử dụng đất của huyện Triệu Phong trong từng thời kỳ quy hoạch. 

- Đất nông nghiệp
- Đất phi nông nghiệp
- Đất chưa sử dụng
6. Phương án bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học trên địa bàn 
- Xây dựng phương án về phân vùng bảo vệ môi trường.
- Định hướng bảo tồn đa dạng sinh học huyện Triệu Phong
- Xây dựng phương án xử lý chất thải, công nghệ dự kiến, phạm vi các khu xử lý chất thải tập trung đã được định hướng trong quy hoạch tỉnh.

- Xây dựng phương án quản lý rủi ro thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu trên địa bàn.

III. Xây dựng danh mục dự án của huyện Triệu Phong và thứ tự ưu tiên thực hiện
- Xây dựng tiêu chí xác định dự án ưu tiên đầu tư của huyện Triệu Phong trong thời kỳ 2021-2030.

- Luận chứng xây dựng danh mục dự án quan trọng của huyện, sắp xếp thứ tự ưu tiên và phân kỳ thực hiện các dự án đầu tư giai đoạn 2021-2025 và giai đoạn 2026-2030.

IV. Đề xuất các giải pháp, nguồn lực thực hiện nội dung đề xuất
1. Giải pháp về huy động vốn đầu tư

- Dự báo nhu cầu vốn đầu tư cho phát triển của huyện Triệu Phong giai đoạn 2021 - 2025, 2026 - 2030.

- Dự báo khả năng huy động các nguồn vốn (trong và ngoài huyện) cho phát triển của huyện Triệu Phong giai đoạn 2021 - 2025, 2026 - 2030.

- Đề xuất các giải pháp, chính sách huy động và sử dụng hiệu quả vốn đầu tư đáp ứng yêu cầu phát triển của huyện.

2. Giải pháp về phát triển nguồn nhân lực

- Đề xuất các giải pháp, chính sách đáp ứng nhu cầu về nhân lực cho phát triển của huyện Triệu Phong giai đoạn 2021 - 2025, 2026 - 2030 và các giải pháp phát triển nguồn nhân lực cho phát triển của huyện trong tầm nhìn đến năm 2050.

3. Giải pháp về bảo vệ môi trường, khoa học và công nghệ

4. Giải pháp cơ chế, chính sách liên kết phát triển

5. Giải pháp về quản lý, kiểm soát phát triển đô thị và nông thôn

6. Giải pháp về tổ chức thực hiện
PHẦN 3
THÀNH PHẦN HỒ SƠ NỘI DUNG ĐỀ XUẤT
I. Báo cáo nội dung đề xuất
II. Hệ thống bản đồ (hiện trạng, quy hoạch huyện)
III. Hệ thống cơ sở dữ liệu (bảng, biểu, bản đồ số)

� Lĩnh vực thông tin truyền thông bao gồm các lĩnh vực: Bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin, phát thanh, truyền hình, báo chí, thông tin điện tử, xuất bản.
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